

# DACIA

PROPRISTAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice "DACIA TRAIANA" Snc. T-9000  
Încorp. în Tr. S. III. sub Nr. 89/1938

Onor. Biblioteca Palatului Cultural A.R.A.D.

Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest

Director C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:  
Pentru țărani . . . . . Lei 1200  
Autorități și comercianți . . . . . Lei 2000  
Instituții și întreprinderi . . . . . Lei 6000

Redacția : : : 48-58  
Redacția : : : 16-00  
Administrația : : : 50-62  
Tipografia : : : 14-69  
A.R.A.D.  
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

## Care este situația între Turcia și Germania

Președintele guvernului sârb cere să nu mai fie bombardat Belgradul. În Italia de Sud copiii sunt obligați să învețe limba rusă. — Tito, mareșal al armatei roșii? — D. Churchill a sosit în Statele Unite

### Situația politică

Prof. Gheorghe I. Brătianu a adresat d-lui W. G. Lelanc, președintele comitetului internațional al științelor istorice din Washington, o scrisoare deschisă din care reținem pasajele esențiale.

„Și războiul acesta, cu toate grozăviile lui, va lua odată sfârșit. Nu știu oăși dintre noi vor mai fi în viață, dar cât va fi o omenire se va scrie și istoria, care rămâne peste veacuri conștiința ei.

În numele acestei conștiințe, care se va rosti mâine prin glasul istoricilor lumii, a căror muncă ați fost chemați să o îndrumați, vin azi să vă întreb ce judecată se cuvine distrugerilor cari au lovit în zilele din urmă țara mea, nu în obiectivele ei militare, nici în instalațiile ei industriale, nici în căile ferate, dar în instituțiile ei de știință și de cultură?

Desigur ați fost printre acei cari s'au cutremurat la vestea sfârșitului tragic al lui Nicolae Iorga, și ecoul acestui sentiment a fost puternic, cu deosebire în Universitățile Statelor Unite. Un om însă nu moare niciodată cu totul, dacă opera sa rămâne și poate fi continuată. Nu vă cutremurați oare deopotrivă, aflând că după ce Iorga a fost răpus în persoana sa, astăzi în Universitatea, cu truda lui clădită, i se nimicesc și urmele operei sale?

Știu, Doamnă Președinte, că nu putem vorbi la fel în arena politică a lumii de astăzi. România n'a fost și nu este o Mare Putere, interesele ei și posibilitățile ei sunt mărginite. Nu putem răspunde cu aceleași arme și trebuie să îndurăm loviturile ce ni se dau de pretutindeni, cu resemnarea ce fi-o impun catastrofele naturii. Așa este legea de fier a relațiilor dintre cei slabi și cei puternici.

Dar este deasupra noastră și dincolo de această lume a nedreptății și a neleguirii, o judecată supremă în fața căreia vom fi cântăriți, nu după numărul și greutatea avioanelor și celeritatea și viteza, ci după ceea ce augetării și a faptelor noastre. Căile acestei judecăți n'au fost niciodată pătrunse, dar nu e pildă în lungul timpului istoric, faptele bune sau rele, să nu-și afle răsplata, prea adesea cu însușită dobândă.

Doamnă Președinte, cuvintele mele pot să vă pară îndrăznețe și scriindu-le, mi dau seama că pot stârni mai mult mânie și resentimentul D-voastră. Dar acei cari scriu istoria trebuie să mărturisască adevărul, așa cum este, — fie el plăcut sau neplăcut — așa cum îl rostesc odinioară profesii în fața regiilor și puterilor zilei.

Și în fața Senatului Romei, ne spune povestea, s'a înfățișat odată un țărăn din Dunăre, care și-a spus păsurile și războiul, cu vorba ce i-o lăsase Dumnezeu.

Senatul însă nu l-a osândit pentru cuvântul său cel greu și necioplit, dar a reținut din tâlcul său miezul curat al adevărului, ce îl aducea în cumpăna judecății sale.

Sunteți istoric, Doamnă Președinte: noblesse oblige.

București, 22. — S. P. P. transmite: ÎN CAPITALA REICHULUI S'A LUAT CUNOȘTINȚA DE UNELE ȘTIRI DIN SURSA ENGLEZĂ ȘI TURCĂ, DUPĂ CARE D. MENEMENCIĞLU MINISTRUL DE EXTERNE AL TURCIEI A VORBIT DE INCETAREA UNOR LIVRĂRI DE MATERIALE CARE SUNT GERMANIA ȘI ALIAȚII EI.

București, 22. — S. P. P. transmite: LA WILHELMSTRASSE S'A DECLARAT CĂ AICI NU S'A LUAT CUNOȘTINȚA ÎN MOD OFICIAL CĂ TURCIA A INCETAT SĂ LIVREZE CROM GERMANIEL.

O ASTFEL DE ACȚIUNE A TURCIEI VA ÎNSEMNA O ÎNCALCARE A OBLIGAȚIUNILOR CONTRACTUALE CU GERMANIA, CARE ȘI-A ÎNDEPLINIT PANA ACUM TOATE OBLIGAȚIUNILE.

SE CEEDE CĂ HOTĂRIREA ANKAREI A FOST LUATA ÎN URMA UNUI ULTIMATUM AL ALIAȚILOR.

### Ajutorul aliaților pentru Jugoslavia nu ajunge nici pentru un batalion

București, 22. — S. P. P. transmite: În declarațiile publice făcute de Regele Petru al Jugoslaviei, sa spus între altele că ajutorul pentru Jugoslavia dat de aliați pe calea aerului nu ajunge nici pentru un batalion.

### În Italia de sud copiii sunt obligați să învețe limba rusă

București, 22. — S. P. P. transmite: DIN ROMA SE ANUNȚĂ CĂ MONITORUL OFICIAL APĂRUT LA BARI, PUBLICĂ UN DECRET PRIN CARE SE DECLARĂ OBLIGATIVITATEA ÎNVĂȚĂRII LIMBEI RUSE ÎN TOATE GIMNAZIILE DIN SUDUL ITALIEI.

ÎN LEGATURA CU ACEASTA SE AFIRMĂ CĂ GUVERNUL DIN MOSCOVA S'A OFERIT SĂ TRIMITĂ PROFESORII NECESARI, CARE NU VOR PRIMI NICIUN SALARIU DIN PARTEA GUVERNULUI ITALIAN.

### 2500 echipe naționale au fost înființate în Bulgaria

București, 22. — S. P. P. transmite: Din Sofia se comunică știrea că au luat ființă 2500 echipe naționale. Ele au me-

nirea să sprijine autoritățile de stat în opera de întărire a frontului și în luptă împotriva mișcărilor subversive.

### Principesa Elisabeta poate să se urce pe tronul Marelui Britanii

București, 22. — S. P. P. transmite: Principesa — moștenitoare Elisabeta a Angliei a implini în ziua de 21 Aprilie 18 ani.

După constituția engleză ea poate din acea zi, dacă i se prezintă ocazia, să se urce pe tronul Marelui Britanii și să fie investită cu toate drepturile.

### Sub motiv că apără Franța inamicul se năpustește asupra populației

Vichy, 22 (Rador). — DNB anunță: Mareșalul Petain a vorbit ieri la radio contra raidurilor teroriste ale inamicului contra orașelor Franței. El a spus că fostul aliat samănă teroare și groază prin violentul său bombardament, iar sub casele dărâmate se află mii de morți și răniți. Întreaga țară e prinsă de o durere îngrozită.

Ministri a vorbit în același sens, spunând că războiul atunci ia formele cele mai îngrozitoare când inamicul sub pretextul de a apăra Franța se năpustește asupra populației civile desarmată și lipsită de orice mijloc de apărare. În asemenea timpuri să arată însă caracterul adevărat al unui popor care mulțumită însemnului său sănătos va învinge toate încercările.

### Președintele guvernului sârb intervine pentru ca Belgradul să nu mai fie bombardat

BEIGRAD, 22 (Rador). — Dl. Nedici, președintele de consiliu al guvernului sârb, a adresat prezidenției Crucii

Roșii Internaționale o cerere rugându-o să intervină pe lângă guvernele Angliei și Statelor Unite ca să nu se repete at-

cul terorist asupra Belgradului. Nota subliniază că o mare parte a capitalei Sârbiei e ruinată, au fost peste 2000 victime omenești și foarte multe spitale, bisericile și așezăminte culturale au fost prefăcute în ruine. Acest atac dat asupra populației civile nu se poate justifica cu nimic și durerea poporului sârb e de nedeserie.

### D-l Churchill a sosit în Statele Unite

București, 22. — S. P. P. transmite: Din Washington se comunică știrea că d. Churchill prim-ministrul Angliei a sosit în Statele Unite unde va fi oșpele Casei Albe.

### Vicepreședintele Statelor Unite va vizita pe Stalin

Stockholm, 22 (DNB). — După cum anunță „Afton Bladet“ vicepreședintele Wallace cu prilejul prezenței sale la Cuingking va călători și în Siberia Wallace va trebui să întâlnească pe Stalin pentru a discuta cu el problemele de după război.

### Ziaristi egipțeni sancționați pentru că au scris adevărul din Italia ocupată

Alger, 21 (Rador). — DNB: Postul de radio Alger a anunțat din Cairo că cei 6 ziaristi din Egipt, cari au fost invitați de armata anglo-americană sa facă o vizită în Italia ocupată, au fost stăruitor rugați de a părăsi Italia imediat și de a nu mai raporta nimic despre cele văzute. Acest fapt se explică prin împrejurarea că ziaristii egipțeni au reușit cu toată severitatea cenzurii britanice să trimită ziarelor lor reportajii obiective despre situația reală în Italia ocupată.

### Cum sunt plătiți muncitorii în Anglia

Berlin, 22 (Rador). — DNB transmite: După cum a anunțat Serviciul britanic de informații, un reprezentant al muncitorilor minieri carboniferi din Anglia a declarat corespondentului ziarului Daily Herald că se întâmplă în Anglia că lucrătorii minieri se concediază după serviciu de 25—30 ani fără să primească chiar în bani despăgubire. În Germania s'au plătit anul trecut lucrătorilor minierii și pentru alte branșe rente de bătrânețe și ajutoare de altă natură într-o sumă totală de 800 milioane mării.

### Tito, mareșal al armatei roșii?

Geneva, 22. (Tp.) — Săptămânalul englez „Tablet“ scrie că nu s'a dat până acum nici un răspuns mulțumitor la întrebarea cine a făcut pe Tito mareșal. Dacă nu s'a numit el însuși mareșal atunci el este un mareșal al armatei roșii. O dovadă a acestei constatări este, steaua sovietică, singurul semn de recunoaștere al bandelor lui.

## PRESIUNILE ANGLO-AMERICANE ASUPRA STATELOR NEUTRE

BERNA, 22 (Tp.). — Ultimele declarații ale lui Cordell Hull împotriva neutrilor, care reprezintă accentuarea presiunii asupra lor este continuată de ziarul „Times“. Activitatea actuală politică și diplomatică a Londrei și Washingtonului tinde la silirea neutrilor de a intra în frontul coaliției anglo-americano-bolșevice. „Times“ scrie textual: „Părea opiniei publice americane, care coincide cu aceea a țării noastre este că răz-

boiul a ajuns la un punct în care supunerea economică a neutrilor față de inamic trebuie să ia sfârșit.“ Este demnă de semnalat concepția engleză, după care continuarea normală și legală a raporturilor economice cu Germania este scotită pentru țările neutre ca „supunere economică“. Ziarul atacă fără excepție majoritatea țărilor neutre. Spania, se spune mai departe, va fi privită de americani ca cel mai rău dușman. Portuga-

lia livrează și ea material de război Germaniei, iar „exportul de crom din Turcia în Germania este considerat ca fiind în contradicție cu obligațiile Turciei ca stat neutru și cu acelea, care se nasc din alianța ei cu Marea Britanie. La aceasta se mai adaugă și livrările Turciei, făcute României și Ungariei, care sunt privite ca și cum ar fi făcute direct Germaniei.

# PE MARGINEA UNOR PĂRERI

„O ordine nouă, ori cât de mult ar antrena Statele într-o colaborare și comunitate exterioară, va trebui să cultive necontenit libertatea și personalitatea interioară, pentruca atât individul cât și națiunea să-și poată desvolta complet însușirile lor specifice.”

„Pieirea Atenei și a Romei s'a tras din pătrunderea spiritului și a moralei distrugătoare a Asiei, gerfate pe organisme deja debilitate de deprinderi mistuitoare... Această Asie și-a continuat incurșiunile ei distrugătoare în veacul al III-lea prin Atila, mai pe urmă prin Avari, Unguri și Tătari, iar în veacul al XIII-lea prin Mongoli sub marele lor Ghinghis Chan. Respînși de Europa, barbarii se opresc în Rusia, unde se topește în marea masă slavă, de unde continuă până în vremea noastră, să amesteze, la răstimpuri, continentul nostru... Occidentul european a fost cotropit și este și astăzi încă amenințat de asiaticii...”

„Încă odată, în lumina și sublumina noastră istorie, răsăritul se ridică amenințător...”

„Ideea de Stat român independent, ideea națională, nu sunt deloc în contradicție cu spiritul de reforme radicale ale societății, economiei și vieții românești. Dimpotrivă. Mai multă dreptate socială, grijă mai accentuată pentru nevoile celor mulți, dela sate și orașe, înlăturarea

## Impozanta manifestatie de solidaritate româno-germană din Timișoara cu prilejul aniversării Fuhrerului

În sala Trasser a avut loc cu prilejul aniversării de 55 de ani ai Fuhrerului Adolf Hitler o importantă manifestație organizată de Grupul Etnic German din România. În sala arhiplină și-a făcut intrarea în sanete de fanfară conducerea G. E. G. având în fruntea ei oaspeți de onoare d. col. Petersen, decorat cu crocea de cavaler a Crucii de Fier și cu alte ordine române și germane.

Au fost prezenți d-nii prefect gen. De Licoanu, consul Dr. Richard Kuhna, insp. gen. de poliție col. Berescu, insp. de jandarmerie col. Sârba, insp. gen. al muncii Petre Popescu, consilier regional al Ministerului Propagandei Naționale și director al ziarului „Dacia” C. Min Leca, insp. consular Tomozt etc. precum și fruntași G. E. G. d-nii Andreas Schmidt, Sepp Komanschek, H. E. Frauenhofen și alții.

Manifestația s'a deschis prin cuvântarea d-ni col. Petersen, apoi a vorbit d. Andreas Schmidt, conducătorul Grupului Etnic German din România. Dna a arătat importanța zilei, vorbind apoi despre problemele politice de la ordinea zilei. Dna a subliniat sacrificiile G. E. G. din România, care lunar are 100 de căzuți pe front. Oratorul a încheiat arătând solidaritatea nesdruncinată a Germanilor și a Românilor și strigând cu triplu Sieg-Heil pentru M. S. Regele, Mareșalul Ion Antonescu și Fuhrerul Adolf Hitler.

Indirerați și nemângâiați pentru tot restul vieții. Ghiță fix, Florica, Marioara fice, Vasile F. ginere, Virgil, Marioara, Anica nepoți, Rozalia, Sofia, surori și neamuri, anunță pe toți cei ce l-au cunoscut și iubit că s'a scurs un an de lacrimi și durere de când au pierdut pe neașteptate pe cel ce le-a fost atât de drag.

### Rățiu Gh. †

Parastasul pentru odihna sufletului lui bun se va oficia Duminică 23 Apr. a. e. orele 11 în Biserica Ortodoxă din Fabrică. Dumnezei să-și ușureze jârăna.

1991

oligarhiei banului și atotputerniciei acestora, cari prin mituire și abuzuri dispun cum vor de autoritatea de Stat pe care o subordonează apetiturilor și bunului lor plac, sancționarea brutală a prevaricatorilor banarii și averii publice, readucerea la starea lor inițială a tuturor îmbogățiților de război și ai românizărilor, etc., reformele îndrăznețe... cari nu exclud ci dimpotrivă implică, în chip imperios, ideea de Stat român independent și puternic și vasta, lumindasa afirmare a ideii naționale.”

„Cel mai elementar grup social omenesc care ființează prin solidaritate este familia; cel mai înalt este națiunea; mai jos de familie și individul, mai sus de națiunea stă omenirea.”

„Egoismul care se rupe din sistemul natural al legăturii cu națiunea sa, călcându-și izolarea sub o iluzorie soli-

daritate cu omenirea întreagă, este un rădăci...”

Ați citit, cu atenție, aceste crâmpeli logice și precis formulate? Desigur le atribuiți unui naționalism intransigent, sau unui om — cum s'ar zice în limbaj poetic — de dreapta?

Departa de adevăr. Axiomele aceste frumoase sunt rostite de un om de stângă, de d. prof. Victor Jinga, un distins ideolog al Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale din Cluj-Brașov. Și cum D-sa are aci, în Timișoara, mulți prieteni și aderenți, cari navighează în neant, am ținut să reproducem ideile logice ale d-lui profesor, în semn că le subscriem cu amândouă mâinile.

— Grj. —

\* Vezi Revista „Observator” Nr. I, s. 2, s. 3, s. 4, s. 5, s. 6, s. 7, s. 8, s. 9, s. 10, s. 11, s. 12, s. 13, s. 14, s. 15, s. 16, s. 17, s. 18, s. 19, s. 20, s. 21, s. 22, s. 23, s. 24, s. 25, s. 26, s. 27, s. 28, s. 29, s. 30, s. 31, s. 32, s. 33, s. 34, s. 35, s. 36, s. 37, s. 38, s. 39, s. 40, s. 41, s. 42, s. 43, s. 44, s. 45, s. 46, s. 47, s. 48, s. 49, s. 50, s. 51, s. 52, s. 53, s. 54, s. 55, s. 56, s. 57, s. 58, s. 59, s. 60, s. 61, s. 62, s. 63, s. 64, s. 65, s. 66, s. 67, s. 68, s. 69, s. 70, s. 71, s. 72, s. 73, s. 74, s. 75, s. 76, s. 77, s. 78, s. 79, s. 80, s. 81, s. 82, s. 83, s. 84, s. 85, s. 86, s. 87, s. 88, s. 89, s. 90, s. 91, s. 92, s. 93, s. 94, s. 95, s. 96, s. 97, s. 98, s. 99, s. 100.

## Harlemul salvează Europa

O telegramă dela Ankara ne aduce știrea că un bombardier american cu patru motoare a aterizat forțat pe pământul Turciei și că dintre cei opt membri ai echipajului, trei erau negri.

Această știre, confirmă constatările făcute și la București, cu prilejul doborârii unui important număr de bombardiere similare. Adecă, o treime din glorioasa armată aeriană americană, e colorată în negru.

Negrii, pe care abia dacă li desparte de Junglă un secol de civilizație albă, au îndurat sărmanii de ei, toate torturile acestora, cu preț de răscumpărare. Se vede însă că trista lor istorie nu și-a sfârșit calvarul.

Civilizația albă, lată, continuă să-i poarte pe drumurile aceluiaș sclavaj, indiferent dacă acesta a avut cândva forma aborului de vite, iar astăzi aceea e cotărilor zburătoare.

Zadarnică a fost jertfa marelui Lincoln, e aci peste reforme dănuiciose, mai tare decât el, spiritul exploatării omului de către om, a celui slab de către cel mai violen, a celui negru de către cel alb.

America, organizată politictește în Statele Unite, ce le-a dat negrilor? Sgarie-norii, la porțile cărora veghează, masivi și inzonzați.

Ciațul și redingota, vândute la teigheana intereselor pur comerciale.

Ringul și barul, scenele evaluate ale eternului circ, unde albi s'au obișnuit a se amuza.

Minele și uzinele, unde brațul lor e bun pentru a asigura atotputernicia dolarului și plutocrației.

Bucătăria, pentru valeți, servitore și doici.

Din sufletul său America le-a dat prea puțin și de înțeles, nu și i-a apropiat. Cei câțiva intelectuali „pentru uzul propriu”, indică tocmai potențialul zăcăzut, de grija activă a albilor atât de geloși de nimbul rasei și superiorității lor.

Și dacă pumnul campionului Joe Louis, a eliminat orice concurență albă din ring, Yankell dela Madison Squarre, nu au liniște până ce nu-i găsească un alb pe măsură, cu riscul ca acesta să fie chiar un german național-socialist.

Mi se va răspunde desigur, că în America negrii se bucură de toate drepturile cetățenești. Recunosc, așa este, însă, cu condiția bine accentuată, ca să rămână tot negrii. Libertate, da. Egalitate, mai puțin. Fraternitatea, deloc, deoarece mulțirile sunt eliminate din geneologia americanului mai scrupulos față de culoarea obrazului, decât nobilul european față de presuntivul său sânge albastru.

Deel, negrul, ericit ar fi spott de civilizația și libertățile americane, tot negru a rămas. Drept dovadă, l-a construit Harlemul, tot astfel, precum acelaș exclusivism rasist, l-a izolat pe evrei în Ghetto.

Americanii combat hitlerismul pentru că e rasist.

Dar Harlemul ce instituție este și ce națiune are? Dar legile care dăscung pe cel alb de cel de culoare?

Cu toate acestea americanii se bat astăzi împotriva „nașismului rasist”, cu ajutorul negrilor.

Bieții negri, departe de a avea ceva de împărțit cu național-socialismul, încă-i urează în avion și trimizi să salveze Europa de pericolul ideilor rasiste, — ei, care fuseseră recrutați atât de simbolici, în Harlem.

Și, au nimerit deasupra României, despre care, sunt convins, că neam de neamul lor s'a suzit. Au venit să ne onoare în zi de Paști, la ardizul demonașiei salvatoare.

De ce tocmai negrii? Și în proporția de una la doi?

Din calcul abil, inteligent. America se jertfește până la ultimul negru, Anglia până la cel din urmă indian. Și nici atunci nu se vor da, căci mare e grădina lui Dumnezeu și carne de tun mai este prin stepile rusești și chineze.

Războiul ne învață că morală lui e fără morală. Deaceoa, căți mai mulți negri pentru profitul Americii albe.

Și ca să nu creeze unii sau alții, că hăim „libertățile” negrilor din America în deșert, să ne permită, pentru propria lor documentare, să reproducem câteva versuri, scrise de curând, de însuși scriitorii americani de culoare neagră și traduși în limba română de un prieten, care, numai de demotrofobie nu poate fi acuzat.

Să-l ascultăm de exemplu pe negrul FENTON JOHNSON:

„Sunt obosit de muncă. Sunt obosit să clădesc civilizația morea pentru străini. Haijele albilor să putrezească în noroi”.

Sau:

„Aruncă copiii noștri în apă. Mai bine să moară ei, decât crescând să învețe că au pielea negară”.

Și încheie desgustat:

„Sunt obosit de toată civilizația asta”.

Poetul negru LANGSTON HUGHES, serie și el:

„Și eu sunt America. Dar ei mă trimit în bucătărie să mănâne când vor veni oaspeți la masă”.

Sau, cântându-și frica, ne spune: „Noi plângem sub națlii șgarlenoși, cum strămoșii noștri au plâns sub palmieri, căci singuri suntem...”

Aceasta este graiul negrilor, al negrilor, pe care, aceeași civilizație la urât în avion ca să ne ucidă.

Negrii din Harlem... Tiganii civilizației americane. Sărmanii ei sclavi.

C. MIU-LERCA

### Foi volante

#### Copiii noștri

Deună zi, în timpul unei alțirme am fost martora unei scene care m'a speriat.

Una din acele multiple scene care ilustrează — ca și altele multe despre care am mai amintit aici — epoca noastră, și civilizația de care facem atâta paradă.

Un bărbat în plină vârstă se certă cu un ucenic — un copil de vreo treisprezece ani pentru o groapă — una din acele adăposturi în care căutăm să ne salvăm viața acum.

Copilul speriat cerșea și el un loc cău de mic, dar domnul care avea haine noi, nu vroia să cedeze de teamă ca nu cumva să-și murdărească imaculatul costum.

E înțel să mai comentez scena, ea are două aspecte deopotrivă de dureroase.

Sărmanii noștri copii, ei n'o să-și poată aduce aminte de o copilărie însoțită fără griji.

Aripa neagră a morții, sălfaie tot mai des peste sufletele lor cuprinse de panică.

Au cunoscut prea de vreme realitățile urâte și au deschis ochii în aceste vremuri când civilizația nu-și mai poate apune cuvântul, copleșită de negrele instigante ale omului preistoric.

MIA MARIAN JALEȘ

## NOTE

### NUMARUL DE PAȘTI AL REVISTEI „FRUNCEA”

De Paști revista „Fruncea” a apărut sub o formă deosebit de îngrijită, cu paginația de o rară perfecțiune. Notăm din conținutul bogat articolul de fond „Spulberarea unor iluzii”, care denunță colaborarea anglo-americană cu ofensiva bolșevică asupra României. D. G. C. Bogdan scrie despre enciclopedistul Dr. Cornel Diaconovici, iar d. Nic. Ivan despre o invenție necunoscută a lui Traian Vuia, helioplanul, dând foarte interesante precizări tehnice și istorice. Dna Mia Marian-Jaleș își inaugurează „colțul”, în care promite că va scrie regulat micile ei schițe dătoase. D. Teodor Șopdean vrea să reveleze secretul reușitei autorului dramatic. Proză scriu d-nii Mircea Șerbănescu — tratând îndrăzneț un subiect grav în „Copilul care nu trebuie să se nască” — și Nicolae Tomil. Poezie aleasă semnează d-nii Pavel P. Beha, Aurel D. Bugrin și Romeo Dăscălescu. Note variate completează numărul care se vinde cu lei 20.—

### „CERURILE SPUN” LA TEATRUL NAȚIONAL DIN CLUJ LA TIMIȘOARA

Marți 25 Aprilie ora 12, va vedea lumina rampelor pe scena Teatrului Național din Cluj în Timișoara piesa D-lui Dr. V. Papilian, „CERURILE SPUN”. Autorul, fost director al Teatrului Național din Cluj între 1936—1940 și actual Decan al Facultății de Medicină din Sibiu, va onora premiera prin prezența D-sale.

„Cerurile spun” este o piesă originală din trecutul nostru abuciuat. Autorul sondează mitul și caută să pătrundă în esența lucrurilor. Ne apropiem de stilul de artă nou. Teatra văzut prin fotor, mister, necunoscut. Lumina ca valoare lirică va da sublinieri precise de stări sufletești și de atmosferă. Schițele de decor, după indicațiile D-lui director de scenă Ionel Olteanu, au fost executate în atelierul de pictură al Teatrului. Bezaș pe un studiu intens D-sa găsește în cadrul plastic care pornește din suflet central al piesei. Costumele stilizate.

Atmosfera de misticism ortodox, de pă cerințele D-lui Dr. V. Papilian, autorul, și a D-lui Ionel Olteanu, director de scenă, a fost întregită cu muzica de scenă, a D-lui Mircea Popa în genul vechilor melodii psaltice românești.

Distribuția este următoarea: D-nii Economu, N. Sasu, Hristea Cristea, Potoroacă, N. Voicu, T. Croitoru, Lapteș, S. Pop, P. Dragomir, R. Ionescu, I. Banu, St. Vardaru, P. Corpade și d-nelle Olimpia Arghir, Fl. Ciuca-Stefanescu, Viorica Știrbeșiu.



## Apostolul Toma

„Dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede.”  
Ivan, 20, 26.

Necredința în învierea lui Isus o exprimă mai accentuat unul din apostolii lui: Toma, zis Geamănul. Dar nici ceilalți apostoli nu erau absolut convinși. Când după arătarea lui Isus ei L-au văzut, I s-au închinat, „Dar unii s'au îndoit”. Dar respingerea lui Isus a fost completă din partea lui Toma, fiindcă Toma cerea dovada totală a învierii, Toma răspunde hotărât: „dacă nu voi vedea în mâinile Lui semnul cuielor și dacă nu voi pune degetul în semnul cuielor nu voi crede”.

Acest „dacă, dacă”, „dacă”, — conjuncție condițională — exprimă cât de îndărătnic era Apostolul Toma. Dar exprimă și o dramă foarte grosolană: cum e posibil ca acest om, care a urmat pe Isus aproape 3 ani, fiindcă a crezut în El, nu este în stare să creadă a e u m, după ce Isus săvârșește marele act al răscumpărării, după ce moare ca să învieze? Toma văzuse atâtea minuni săvârșite de Isus. Văzuse minunea învierii lui Lazăr, știa — dintr-o concluzie netăgăduită și susținută prin fapte — că cel ce poate învia pe alții este în stare, adică are puterea de a se scula din moarte, după ce va fi murit așa cum moare firea omenească. Toma a admis tot timpul că Isus este Dumnezeu fată de alții, dar l-a tăgăduit atotputernicia divină față de Sine.

Este o contradicție aici. — dar este și ceva mai mult: în sufletul lui Toma sălășlău nu numai scepticismul lui personal. El, Toma, ne apare ca tipul perfect, prin care s'a exprimat atunci și se exprimă etern spiritual fariseul, științific, al iudaismului, care neagă pe Isus pentru că iudaism înseamnă nepuțința de a accepta pe Isus ca Fiul al lui Dumnezeu Mesia universal. Răscumpărării al tuturor, Mântuitor și ultimul călător prin materialismul și omniale lui Adam și Eva. Toma, însă, a avut noroc. Fiindcă Isus o aici, aproape de el. Și-l vorbește direct: „Adu-ți degetul încoace” — și zice Isus, — și uită-te la mâinile Mele...

Evident, acum e greu să mai rămână în necredință: credința lui a trecut prin toate fazele experienței empirice: a pipăit, a auzit, a ascultat, a văzut, a simțit — toate simțurile sunt satisfăcute; toate simțurile confirmă sențența din moarte, învierea declășărarea minunii, confirmarea divinității lui Isus. Și, atunci, sigur, Toma exclamă: „Domnul meu și Dumnezeul meu”. Cu alte cuvinte, necredința a dispărut și certitudinea a venit să stăpânească sufletul lui Toma ca o stare liniștită, armonioasă, din care sunt eliminate de-acum îndoielile și contradicțiile.

Dar cât de dureros ne impresionează contradicțiile, în care pentru Toma e posibilă și efectivă credința în Isus: condiții materiale, condiții de experiență fizică, condiții de care depinde supranaturalul și care trebuie să fie date ca premise necontestate pentru a accepta, în concluzie, faptul însuși, supramaterial, etern și metafizic al învierii lui Isus. Sigur, că în asemenea condiții fizice, în care toate simțurile sunt satisfăcute, izbutesti să crezi: credința aceasta nu este credință, ci pur și simplu o constatare, care în economia spirituală nu are nicio valoare. Toma este cel ce da valoare obiectivă — învierea lui Isus. El este cel ce sancționează veridicitatea învierii. El este pecetea faptului implinit. Toată învierea este condiționată de senzația fizică a lui Toma. Un materialism mai grosolan, mai jignitor, nici nu se mai poate închipui, deoarece culoarea materialismului s'a cuprins și s'a exprimat în pretenția lui Toma de a experimenta și de a constata autenticitatea învierii lui Dumnezeu prin măsura relativă și fizică a unei senzații tactile. De aceea s'a revoltat și Isus și zice blând și cu profund înțeles: „Toma, pentru că m'ai văzut, ai crezut. Ferice de cei ce nu au văzut și au crezut”. Ferice de cei ce nu au văzut și au crezut — zice Isus; adică are valoare credința necondizionată de experiment, credința apriorică, aceea care se descoperă în tine ca o capacitate imanență a sufletului tău. Pe aceste cuvinte ale lui Isus — ferice de cei ce cred fără să vadă — întemeiază singura religie adevărată, religia creștină.

G. M. IVANOV

## ATITUDINEA UNEI CLĂDIRI

Într'un articol publicat în „Universul” (6 Apr. 1944), intitulat „Despre Banat și bănățeni în cultură”, d. Gabriel Tepelea din Ardeal, printre multe constatări excepționale de interesante, o face și pe aceea că Banatul „n'a dat culturii românești o personalitate masivă”...

Când am citit fraza de mai sus, clădirea cu mai multe etaje în care mă găseam, s'a clătina negativ, în toate părțile. Unii susțin că din cauza ghirlandei de șapte bombe ce-au făcut explozie în jurul ei la 5—80 m., lansate de gangsterii nordamericani ai văzduhului românesc. Eu cred că din cauza afirmației d-lui Gabriel Tepelea. Și iată de ce.

Pentru că Alexandru Mocioni, pentru cei cari cunosc opera sa, a fost o figură tot atât de impunătoare ca bunăoară Nicolae Titulescu, prin faptul că a lăsat și o operă filosofică, într-o vreme când asemenea preocupări erau rarități la români.

Pentru că Ivașcu din Banat, a isbutit să fie patriarhul Karlovicului, iar Ion Sârbu să scrie o „Istorie a lui Mihai Viteazul”, superioară celei a lui Nicolae Bălcescu. Și pentru că Aurel Vlaicu va putea să sboare exclusiv pe cărări de văzduh bătătorite de ing. Tr. Vuia, cel dintâi european care izbuteste să se ridice în aer cu un avion cu motor, iar Traian Grozavescu să atragă atențiunea Europei și Americii cu geniul său de cântăreț, Traian Lalescu, să se impună prin matematici, sau Victor Babeș să pătrundă în conștiința europeană prin opt sute de lucrări.

Să presupunem însă absurditatea că cei de mai sus lipsesc, împreună cu Doctorul Vasile, membru al Academiei Române, unul dintre principalii întemeietori ai literaturii medicale științifice din România și cu dr. D. Nedelcu, creatorul temeljiilor stomatologiei românești.

Cum rămâne însă cu Aurel C. Popovici? Dacă unii din cei de mai sus sunt reprezentanți ai culturii europene, oare A. C. Popovici nu reprezintă suficiente masivități pentru cultura națională? Să vedem. Să vedem ce spun despre dânsul alții decât bănățenii, cari, aceștia din urmă, ar putea fi eventual bănuiți de părtinire. Să-l ascultăm pe d. Grigore Nandriș, bucovinean, profesor universitar:

„Aurel C. Popovici — scrie d. Gr. Nandriș — este, după Eminescu, reprezentantul cel mai temeinic și mai documentat al gândirii politice românești din trecut. Acest fiu al Banatului, a fost un îndreptar spiritual și neamului românesc și, în același timp, unul dintre acei români cari, prin gândirea și fapta lor, au îndrumat și viața sufletescă a altor neamuri”.

Să-l ascultăm acum pe d. Simion Mehedintzi, din vechiul Regat, care jărăși nu poate fi bănuit de părtinire bănățenească:

„Dacă ideea că Austro-Ungaria nu mai poate dura, pătrunseră în sufletul atâtor publiciști și oameni politici din Anglia, Franța, Italia și chiar din Germania — ba și din Austria (Franz Ferdinand) — meritul cel dintâi al lui Aurel V. Popovici este. Nimeni nu pusese un diagnostic mai precis decât autorul ve-

ritei Replice... Bolnavul era așa dar pregătit pentru masa de operație a celui dintâi congres european.

„E sigur că dacă suferințele și munca neadormită n'ar fi curmat firul zilelor lui Aurel C. Popovici, lumea politică ar fi văzut la Versailles un spectacol unic: fostul doctor Clemenceau, operând alături cu cel care cunoștea mai bine decât oricine falsele pansamente ale monstrului cu două capete...”

„Mare pierdere pentru neamul nostru și îndeosebi pentru hotarele Statului Român — moartea lui Aurel C. Popovici.”

„Apoi tot așa de mare pierdere și pentru viața noastră, internă dela Unire încoace”. „Cu oblojeli băbești Aurel C. Popovici n'ar fi umblat. Și nici cu terțipuri de partid.” „Cel care cheltuise până și averea copiilor săi pentru „chestia națională”, ar fi dat țării întregie exemplul unei vieți ca a lui Masaryk, tovarășul său de luptă dela Viena.”

„Bănățeanul Aurel C. Popovici nu era din aliatul nedospit al celor cari se ascund în dosul altora, ci totdeauna era gata să pășească în frunte, ca acei consuli români cari jertfesu chiar pe ai lor pentru res publica.”

„Aceasta e mărturia pe care o dau fără cea mai mică șovăire.

„Moartea lui A. C. Popovici — fără puțință de îndoială — a fost o nenorocire pentru întreaga națiune.

„Mărturisirea aceasta — își încheie d. prof. S. Mehedintzi emoționantele sale cuvinte — sunt sigur că va fi iscălită de toți cei cari l-au cunoscut și de toți urmașii, când viața sa va fi cunoscută cu deamănuntul”.

Noi știm că d. Tepelea se bucură de aprecierea unei personalități din trecutul partidelor noastre. Știm că persoana aceea, cu care d-sa a și locuit în aceeași clădire, nu este lipsită de unele mari merite. Mai știm însă și aceea că vorbind noi cu o personalitate reprezentativă a ardealului, d. I. Lupăș, prof. univ. și fost ministru, acesta din urmă a declarat — ceace noi am și fixat în „Vestul” de pe vremuri — că oricât de reprezentativă este personalitatea de a cărei simpatie se bucură d. Tepelea, totuși valoarea acelei personalități, în raport cu a lui A. C. Popovici, este de așa fel încât „acea personalitate nu poate nici măcar să desfacă curelele încăleșămintelor unui A. C. Popovici”.

În cele de mai jos vom reproduce, despre A. C. Popovici, fragment dintr'un studiu publicat în „Cămpia Libertății” de către distinsul profesor ardelean N. Tatu, colaborator la „Saeculum” al d-lui Lucian Blaga:

„Printre umbrele sacre și contemporanii angajați direcți în epica luptă politică și culturală care a dus la unirea oelor de-un sânge și de un suflet, am urmărit îndeosebi un nume, un nume mare, din cale afară de mare pentru tot ce a făcut, a reprezentat și reprezintă în viața neamului nostru: numele lui Aurel C. Popovici.”

„Pentru ce oare, una dintre cele mai mari figuri din istoria contemporană a României, o personalitate covârșitoare întru totul, un vizionar și luptător politic de mărimea lui Simion Bărnuțiu și

un gânditor politic de talie europeană este așa de superficial cunoscut, așa de ignorant în rândurile generației dintre războiul cel trecut și cel de azi? De ce este așa de uitat mai ales de trei ani încoace? Mai ales acum?”

D. N. Tatu vede în A. C. Popovici pe „gânditorul și luptătorul politic al cărui nume a fost ani de zile înconjurat de faimă și uriaș prestigiu în presa europeană”, pe „luptătorul aprig și violent, angajat în epica încordare, în drama acțiune orientată după vaste concepții de arhitectonică statală”, pe „filosoful istoriei”. Opera lui A. C. Popovici era „alimentată din seva de viață a neamului vecinic, din de aurul experienței lui multiseculare și înțelepciunea unei tradiții tari și parfumate ca un cotnar vechiu”.

După d. N. Tatu, A. C. Popovici este „gânditorul politic militant de prestigioasă forță dialectică, de uriașă cultură și putere de sinteză” și „filosoful culturii și al istoriei”.

Mai departe d. N. Tatu arată că „A. C. Popovici este, alături de S. Bărnuțiu, cel mai mare și înversunat avocat politic al cauzei românești în lupta cu maghiarimea, iar „Replica” redactată de el se socotește lângă discursul de pe Cămpia Libertății, drept cea mai înaltă acțiune a gândirii și luptei politice purtate pentru libertatea și independența poporului român din Transilvania și Banat”.

D. N. Tatu mai constată că „Aurel C. Popovici a fost regizorul genial al multor acte politice ale Românilor din Banat și Transilvania. Majoritatea luptătorilor politici români din monarhie, au fost formați de gândirea lui viguroasă, stăpână pe argumentele sociologice, istorice, etnografice și politico-morale, ce puteau fi întrebuințate în lupta naționalităților, dominați de personalitatea lui de covârșitor prestigiu, însuș luptător, a fost pe deasupra și gânditorul care a dat directivele, a deschis drumurile urmate apoi de toți fruntașii politici cunoscuți.”

D. Tatu amintește deasemenea că „complexa, patetică și turburătoare personalitate a lui Aurel C. Popovici este de vie actualitate”, că printr'insul „un nume românesc s'a impus și a impus cugețării politice europene celei mai pretențioase”, că „ideile, sugestiile și soluțiile cuprinse în lucida gândire politică a lui Aurel C. Popovici” sunt ale unui „scriitor de mare clasă”.

Mai reținem despre ideea călăuzitoare a lui Aurel C. Popovici că „niciodată n'a fost mai actuală această idee, postulul moral al unei Europe viabile și armonioase, decât acum” și că „trebuie amintită și viziunea lui profetică despre primejdia slavă pan-rusă, pe care o intuia genial și care-l determina, de altfel, să susțină, printre alte motive, cu atâta tenacitate, ideea unirii popoarelor Europei Centrale”.

Ne oprim acți cu citatele din studiul d-lui prof. N. Tatu, spre a mai reține un singur citat din Nicolae Iorga.

„O astfel de lucrare — scrie N. Iorga — poate sluji de temelie unei literaturi polemice întregi pe acest teren. Este atâta putere de a frământa acest mare subiect, de a rândui și folosi atâtea știri de atâtea feluri, culese din atâtea locuri, este atâta energie de stil, care arată un scriitor de chemare înalt aceste înșușiri cari au câștigat d-lui Popovici stima chiar a dușmanilor sistemului și teoriei sale. trebuie să-i asigure recunoștința noastră fiindcă s'a impus astfel încă un nume românesc atenției publicului celui mare al Europei.” (Semnătorul a. V. pag. 264).

Cu toate acestea, d. Tepelea, afirmă sus și tare, în pagina întâia a „Universului”, difuzând aceasta în toată țara, spre obiectivă informare a publicului românesc, că „Banatul n'a dat culturii românești o personalitate masivă”!

Informația incompletă a d-lui Tepelea se datorește vârstei sale de abia 27 ani. D. Tepelea rămâne dator bănățenilor cu lămuriri!

## Dispersarea serviciilor Primăriei Municipiului Timișoara

Pentru a evita aglomerarea cetățenilor în clădirea Primăriei centrale, o parte a serviciilor Primăriei au fost dispersate (mutate) pe la periferiile orașului, după cum urmează:

1. Serviciul tehnic municipal funcționează în localul său din cazarmate circ. I. Str. Lenau, pentru public, între orele 7—9, iar dela ora 9 până la 14 în localul Școlii Primare din circ. II. Viile Fabricică.

2. Serviciul administrativ inclusiv registratura, expediția și arhiva, precum și oficiul stării civile funcționează în localul Școlii Primare din circ. III. Str. Corbului.

3. Serviciul financiar, contabilitatea și percepția comunală funcționează în

localul Școlii Primare din circ. III. Piața Axente Sever,

4. Serviciul Ocrotirilor sociale și Patronajul, Serviciul Contencios, Serviciul Cultural și Serviciul Sanitar funcționează în localul Școlii Tehnice de construcții civile și Edificare din circ. I. (fost localul Regata).

5. În clădirea Primăriei centrale rămân și pe mai departe: dl. Primar, dnii Ajutori de Primar, Secretariatul General, Casieria, Serviciul Economie și Secția M. O. N. T.

### A N U N T

Teodolit sistem Kern nou de vânzare. Timișoara, Bul. Regina Maria I etaj I. ușa 7. 1944.

## Despre noua substanță colorantă rezistentă la foc „UNIFOC“

În articolul nostru precedent din 7 IV. a. c. la pagina 6, detaliat am informat publicul despre importanța „UNIFOC“-ului. După cum am arătat „UNIFOC“-ul este o vopsea ușor aplicabilă pe orice altă vopsea de ulei, însă marea importanță și avantajul pe care-l prezintă față de oricare altă vopsea constă în proprietatea de a face lemnul rezistent la foc, pe lângă faptul conservării lui. Deci prin vopsirea cu UNIFOC, lemnul devine netramabil, lemnul nu arde și nu propagă focul, deși lemnul este cel mai periculos material incendiabil și propagator de incendiu.

Descoperirea acestui preparat este formidabilă. Fabricii, uzinei, magazine comerciale, depozite, magazine și chiar fiecare gospodărie mică este plină cu obiecte și lucruri făcute din lemn, cu grinzi, mașini construite din lemn și cu lemn, cari nu numai că sunt inflamabile dar sunt cei mai intensi propagatori de incendiu.

Cu tot progresul tehnicii și azi încă construcția interioară a morilor e din lemn, chiar scheletul mașinilor e din lemn, așa că morile se scotocesc între uzinele cele mai periculoase din punct de vedere al incendiului. Dacă toate aceste părți lemnoase sunt vopsite cu „UNIFOC“ pericolul de incendiu este cu desăvârșire exclus.

„UNIFOC“-ul nu are nici un efect dăunător pentru alimente sau altceva, neavând nici un miros și obiectele asezate pe lemnul vopsit cu „UNIFOC“ sunt igienic conservate și magazinate.

### MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

### Vânzări -- Cumpărări

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj 3 apart. 8.500.000, casă în centru cu etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu 2 intravilanuri 6.500.000, casă în centru 4 apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. și prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârneava casă cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădină cu 80 pomii fructiferi 550.000, — 10 jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de închiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare dela 200.000 lei până la 20.000.000. Agentura HAASZ, Str. Dr. I. Petran, No. 3. Telefon: 22-24.

### ATENȚIUNEA DOAMNELOR!

Vizitați numai Salonul de Cosmetică

### IULIA HAJDU

ARAD, str. M. Eminescu Nr. 20-22  
Telefon: 21-81

Autorizat de Onor. Minist. Sănătății

### Cinema FORUM Arad

Telefon: 20-10

AZI!

Vesellie, distracție, muzică și elan, în

### Călătorie cu bucluc

cu Hans Moser, Wolf Albach Retty,

Elefriede Datzig.

Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

O importanță deosebită prezintă „UNIFOC“-ul afară de uzini, fabrici, ateliere mici, pentru școli, teatre, cinematografe și în general la toate localitățile unde sunt spectacole publice și unde există pericol de incendiu pentru mulțime.

Aici peste tot în abundență este întrebuințat lemnul. În Germania, Franța și în celelalte țări este obligatoriu vopsirea părților lemnoase cu asemenea substanțe. Această măsură de prevenție este cel mai sigur mijloc de a împiedica întinderea focului. Degeaba sunt cortinele de fier în teatrele moderne, aceste numai localizează focul dar propagarea focului nu s'a făcut. În țările de mai sus această dispoziție a fost luată încă înainte de război, și obligativitatea a fost introdusă încă în timp de pace, deci nu e

o măsură luată recent.

Atragem atențiunea autorităților noastre asupra acesteia, ca tocmai în timpurile de azi o asemenea măsură trebuie luată în vederea măsurii protecției contra incendiilor.

Să nu fim indiferenți față de această descoperire, ci să ne gândim bine la aceea că azi sunt cu mult mai dese și mai decât orișând și că pentru salvarea avutului nostru ar trebui să exploatăm avantajile pe care le oferă această substanță.

Cu un mic sacrificiu de material se pot salva averi aproape înlocuibile.

Preparatul „UNIFOC“ deocamdată se fabrică numai de UZINELE UNICHI-MIA din Arad, Str. D. Greceanu 21, care dă detalii și informațiuni tehnice la cerere. I. M.

## SPITALUL GERMAN ARAD

Str. Iosif Vulcan Nr. Telefon: 24-91

Se primesc bolnavi în afară de boli contagioase și mintale

Spitalul posedă: Secția chirurgicală, secție de boli interne și secție de ginecologie

Spitalul este organizat după cerințele moderne.

## »DACIA« RESTAURANT CL. I.

Bucătărie SEARA MŪ-  
aleasă și vinuri din ZICĂ DE JAZZ. În cu-  
cele mai renumite pivnițe rând se deschide grădina

Cinematograful filmelor grandioase **CAPITOL** Căminul Industriașilor Arad  
TELEFON 23-22

Azi!

Azi!

Cel mai frumos și mai dragălaș film al sezonului

ASSIA NORIS -- SILIA SILVI  
VITTORIO DE SICA

in

## Vânzătorul de ziare

O duioasă poveste de dragoste ce se desfășoară în cadrul fermecător al Italiei

Repr.: 3, 5 și 7.

## Bora Margareta

MODISTA

ARAD, Str. Horia Nr. 1.

## Leitersdorf Alexandru

PIELARIE

ARAD, Str. Maresal Averescu Nr. 1.

## Taxe pentru produsele animale exportate

Pentru animale și produsele animale, exportate, transitate și importate se vor încasa următoarele taxe sanitare veterinare pe seama Statului:

### ANIMALE ȘI PRODUSE ANIMALE EXPORTATE ȘI TRANSITATE A. ANIMALE VII

Bovine și solipede de orice etate și categorii, 300 lei buc. Porci grași sau slabi, 300 lei buc. Oii și capre de orice etate sau categorii, 100 lei buc. Păsări de curte (gâni, găște, rațe, curci, bibilici, 20 lei buc. Câini și pisici de orice etate și categorii 500 lei buc. Epuri de casă, 10 lei buc.

### CARNURI ȘI ALTE PRODUSE ANIMALE EXPORTATE ȘI TRANSITATE

Carnuri proaspete dela toate animalele de măcelărie (bovine, solipede, porci, oi, capre) lei 100 pe kg.

Grăsimi animale comestibile (carnuri conservate sau prelucrate (inclusiv mezeluri), lei 200 pe kg.

Păsări tăiate, lei 500 pe kg.

Mațe sărate sau uscate, lei 500 pe kg.

Piei crude, păr, coarne, unghii, coșite, răzături de piei și lână crudă respălată, lei 200 pe kg.

### ANIMALE ȘI PRODUSE ANIMALE IMPORTATE

Pentru animalele și produsele animale transitate se vor plăti aceleași taxe sanitare veterinare ca și cele prevăzute pentru export și transiți la punctul I de mai sus, cu următoarele excepții:

Pentru pieile de bovine crude sau tăbăcite se încasează o taxă de 2 la sută din valoarea lor, potrivit dispozițiilor cuprinse în deciziunea Ministerului Agriculturii și Domeniilor Nr. 76.703 din 1944, făgă să se mai încaseze și taxe sanitare veterinare.

Pentru câini și pisici, 1000 lei buc.

La începutul fiecărui an bugetar se va comunica articolul bugetar în folosul cărui se vor vărsa aceste taxe.

Pentru anul bugetar 1944—1945, taxele se vor vărsa în folosul art. 88 și Veniturilor speciale ale Ministerului Agriculturii și Domeniilor.

## Toată lumea

face abonament de ghiță la fabrica

„FLORA“

Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 33.  
TELEFON 11-41

## Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-32.

Cinema de premiere Ton și proiecție ireproșabilă.

AZI!

Un film unic captivant dramatic cu

Viveca Lindfors

in

FEMEI DESCHIDEȚI OCHII

Repr.: 3, 5 și 7.

În caz de alarmă executați cu strictețe și imediat toate instrucțiunile Apărării Pasive.

Întreți în adăposturi.

Luăți măsuri ca adăposturile să fie înzestrate cu toate uneltele trebuincioase pentru lucrările de salvare.

Păstrați ordine și liniște.

Respectând instrucțiunile Apărării Pasive vă apărați viața.



# ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— **HANS VON BENDA CĂTRE PUBLICUL TIMIȘOREAN.** Cunoscutul dirijor al Orchestrei de Cameră din Berlin d. Hans von Benda a adresat prin ziarul Süddeutsche Tageszeitung o scrisoare deschisă publicului bănățean, în care își exprimă regretul că din motive de forță majoră nu poate concerta anul acesta la noi.

— **DELA LECTORATUL GERMAN.** Luni, 24 Aprilie va avea loc la Lectoratul German cursul de limbă și literatură germană. Cursurile se termină la ora 20.15 pentru ca auditorii să poată fi acasă la timp. Conferința de Miercuri o va ține dr. Dr. H. Werner, subiectul urmând să se conțină ulterior.

— **ALEGEREA NOULUI PREȘEDINTE AL SINDICATULUI BANLOC.** În ședința din 19 Aprilie ert. ținută la Sindicatul Apelor din Timișoara, a fost reales ca președinte al Sindicatului Banloc dl. Sulțu Ion, iar vicepreședinte Forga Iovan, ambii demisionați în Banloc.

— **INFUNȚAREA OLASEI V-A PE LANGA ȘCOALELE NORMALE.** Odată cu începerea anului școlar viitor, 1 Sept. 1944, ministerul Culturii Naționale și al Cultelor a dispus înființarea clasei V-a la toate școlile normale de băieți și fete din țară. Această clasă va funcționa cu normalişti și absolvenți ai cursului inferior de liceu, care se primesc prin concurs.

— **ACTELE NECESARE ELIBERĂRII CARNETELOR DE REDUCERE PE C. F. R. PENTRU CORPUL DIDACTIC.** Membrii corpului didactic, pentru a primi carnetele de reducere pe C. F. R., vor înainta inspectoratului școlar regional următoarele acte: ogeștea timbrată, raportul școlii sau al insp. școlar județean, câte 2 fotografii, să nu fie în uniformă, chitanța C. F. R. pentru carnet cl. I, de 80 lei, pentru cl. II, de 40 lei și pentru cl. III, chitanță de 20 lei.

— **MERSUL CAMPANIEI AGRICOLE.** Cu toate greutatele ivite în urma rechizițiilor și concentrărilor campania agricolă își urmează cursul normal. Planul de cultură va fi realizat în urma stăruințelor depuse de comitetele agricole comunale și organele superioare competente.

— **ADUNARE GENERALĂ.** Asociația proprietarilor de case va ține Duminică 23 Aprilie orele 10, adunarea generală la Liceul Comercial.

— **IMPOZITUL EXCEPȚIONAL DE 5% PENTRU ȘCOALI.** Școlile cu sau fără internat aparținând Statului, sunt scutite de plata impozitului excepțional de 5% la cum-părăturile ce fac. Sunt însă obligate să achite numai impozitul proporțional de 1,70% și timbrul de factură de zece la mie.

Primăria Municipiului Timișoara  
Secția Economică

Nr. 5640/1944

## PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință celor interesați că, în ziua de 9 Maiu 1944, ora 9 se ține în localul Primăriei Municipiului, Timișoara, etaj I din Circ. I, Piața Libertății Nr. 1, licitație publică prin strigare pentru arandarea unui teren al Primăriei, în întindere de 1 jugh. 1215 stj. ptr., situat în Circ. II. Bul. Eroilor dela Tisa evidențiat în inventarul primăriei sub poziția 216 și înregistrat în c. f. Nr. 2, Timișoara-Fabrică cu Nrul topografic 145/1 și 145/2.

Licitarea se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 88—110 din legea Contabilității Publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1941.

În cazul dacă licitația de mai sus rămâne fără rezultat se va repeta la 20 Maiu 1944 ora 9.

Toate persoanele cari vor lua parte la tratare, vor depune o garanție de 25% din arandă minimală fixată, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela ora 9 până la ora 13, în localul Secției Economice.

Timișoara, la 15 Aprilie 1944.

1894 Primăria Municipiului Timișoara

— **OUN VOR CIRCULA TRAMVAELE LA TIMIȘOARA.** Regia Publică comercială I. E. T. aduce la cunoștință publicului călător că începând dela 24 Aprilie 1944, timpul de circulație al tramvaielor se reduce în așa fel că ultimile vagoane vor pleca din opririle finale din Fabrică spre Cetate la orele 21. Aceasta din motive tehnice.

— **PRIMIREA ELEVILOR REFUGIAȚI** Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor a dispus ca toate școlile cu internat pendinte de Direcțiunea învățământului primar, normal și seminarial, să primească pe elevii și elevetele refugiate din Nord Estul țării, dându-le gădăritul și hrană.

— **INSPECȚIE LA CULTURILE DE COCSACIAZ.** Ministerul Agriculturii și Domeniilor a delegat pentru inspectarea plantațiilor de cocsaciaz în județul Timiș-Torontal pe dl. inspector Hubencu. D-sea va inspecta toate plantațiile și va da indicațiuni.

— **SCUMPIREA LEMNELOR DE FOC LA TIMIȘOARA.** Prin ordonanța Nr. 17, Primăria Municipiului Timișoara a aprobat un spor de 8% la prețul de anul trecut al lemnelor de foc. Scumpirea se justifică prin sporirea costului transportului și manutânței.

— **CULTIVAREA TERENURILOR ȘCOLARE OU ÎN ȘI CÂNEPĂ.** Toate școlile primare au fost încunoștințate să ia măsuri pentru ca o parte a terenului de cultură a grădini și a loturilor școlare, să fie cultivată cu în și cânepă.

## S'a prelungit viza livretelor

Aducem pe această cale la cunoștința celor interesați că M. St. Major a aprobat prelungirea executării vizei speciale a livretelor de serviciu militar Md. E. și Md. E. I, până la data de 30 Aprilie 1944 inclusiv.

Viza se execută în condițiunile comunității M. St. Major Secția I-a din 20 Martie 1944, afișat prin toate localurile

— **BONURILE DE ALIMENTE VALABILE.** Bonurile de alimente valabile pe săptămâna dela 24—30 Aprilie sunt următoarele: Pâine: bonurile din cartea individuală Nr. 283, 284, 285, 286, 287, 288 și 289 câte 300 grame de persoană, sau cartela colectivă. Untură se distribuie pe bonul Nr. 10 al luni Aprilie 1944 câte 300 grame de persoană. Carnea se distribuie pe bonul Nr. 24 de mălai câte 1½ un. kgr. și jumătate de persoană pe săptămână. Untdelemnul se distribuie pe bonul Nr. 6 de ulei, câte ½ litru (450 grame) de persoană. Săpunul de orice fel se distribuie pe bonul Nr. 1 de săpun din cartea individuală sau colectivă. Rația este de 250 gr. de un bon. Zahărul se distribuie pe bonul de zahăr Nr. 4 câte 1.200 grame de persoană.

— **CONDIȚIILE DE EXAMEN PENTRU OFIȚERI ȘI SUBOFIȚERI ÎN GERMANIA.** București, 22. (Rador). Marele Stat Major, comunică pentru tinerii cari doresc să facă examene de admitere în școlile de ofițeri și subofițeri în Germania, că condițiunile referitoare au apărut în Monitorul Oficial din 15—20 Aprilie.

— **AJUTORAREA AGRICULTORILOR CARI NU DISPUN DE CAI ȘI MANA DE LUCRU.** Toți proprietarii de pământ cari în urma evenimentelor au rămas fără animale de tracțiune sau brațe de muncă se vor adresa comitetelor agricole comunale pentru a li se muncă pământul în condițiunile stabilite de ordonanța nr. 421 a comisiunii județene de Mobilizare agricolă care se găsește afișată la fiecare primărie.

publice atât la orașe cât și în comunele rurale.

Toți cei ce se vor prezenta la viză, afară de actele militare vor avea asupra lor și carnetele de identitate dela Birourile de Populație.

Viza se execută la reședința Cercului Teritorial Timiș-Torontal.

## FAPTE DIVERSE

### Aventura unui locuitor din com. Bulgăruș care a fugit de mai multe ori peste graniță în mod fraudulos

Matei Haester, de 34 ani, din comuna Bulgăruș, a fost trimis în judecată pentru trecerea frauduloasă a frontierei și pentru comerț clandestin cu deșeuri.

Haester Mihai a fost arestat de o patrulă de grăniceri, dela pioletul 4 Lunga, exact în momentul când el încerca să fugă peste graniță în Jugoslavia.

În cursul cercetărilor s'a aflat, cum e declarat deschis inculpatul, că Matei Haester a trecut granița în același mod în mai multe rânduri. În noaptea de 14 Mai 1941, el a fugit pentru întâia oară din țară și prin Jugoslavia a ajuns în Germania. La Kikinda însă, unde a fost prins, a executat 30 zile lagăr. În Germania a muncit într-o fabrică, dar având concediu a venit iarăși în țară, trecând frontiera tot clandestin. După o lună de zile, adică la expirarea concediului avut, Haester a voit să plece, fugind în același mod, tot fraudulos peste graniță. Dar de data aceasta el a fost prins.

Cu prilejul percheziției ce i s'a făcut, în bagajele inculpatului s'au găsit 1440 mărci germane și 100 kuna (bani croați), pe lângă o mare cantitate de zahăr, bonboane și slănină. Desigur, atât banii cât și mărfurile au fost confiscate, iar inculpatul defărit parchetului militar al Curții Marșiale, care urmează să-l judece pentru delictul de trecere frauduloasă a frontierei și pentru crima de a nu se fi supus, din anul 1932, îndatorilor sale militare.

Totodată, inculpatul a fost trimis și în judecata tribunalului Timiș-Torontal pentru delictul de comerț cu deșeuri streine, pe care nu le-a declarat la Banca Națională, potrivit legii.

### O hățoie la Pustiniș

Prin rechizițorul parchetului au fost trimisi în judecată Voicău Ioan Micuța și Cheocan Ioan din Pustiniș pentru provoaca-

re de leziuni corporale. Cei doi inculpați au bătut grav pe locuitorul Voicău Ștefan Cepecu din Pustiniș. Între ei exista o dușmănie mai veche. Inculpații neagă că ar fi comis agresiunea.

### Spargere

Maria Kardos, din Str. General Grigorescu 1, a reclamat chesturii de poliție, că noaptea trecută un autor necunoscut i-a spart spălătoria și-a furat de acolo lămpă ce era înmuiată pentru spălat și alte obiecte de valoare în sumă totală de 34.000 lei. Hoțul nu a putut fi încă identificat, dar se fac cercetări.

### Comerciant jefuit în cară

Adolf Hochmann, din Str. Banul Mărăcei 11, proprietarul firmei de expediție „Orient Express”, a reclamat poliției că în timp ce se afla la casieria magaziei C.F.R. din gara „Domnița Elena”, un necunoscut i-a furat geanta de piele în care avea 39 facturi și alte hârtii de valoare. Hoțul, cu toate cercetările întreprinse de poliție, nu a putut fi prins.

### Un magazin de încălțăminte trimis în judecată

Petru Baumhof, magazin de încălțăminte din piața Dragalina 15, a fost trimis în judecată pentru delictul de speculă. Numitul comerciant a fost găsit că nu respectă dispozițiile legale, prin aceea că avea marfă în prăvălie (3 perechi pantofi de „pălă”) fără să fi indicat prețul pe ea. Deasemeni, pe cutia câtorva perechi de pantofi avea prețul de 2150 lei perechea, iar pe talpă scria 1100 lei, deci două prețuri, cel de pe cutie fiind preț ilegal, de speculă.

— **TARGUL DE ȚARĂ SE ȚINE NUMAI JOI.** Primăria Municipiului Timișoara aduce la cunoștință că târgul de țară anunțat pentru zilele de 27 și 28 Aprilie, se va ține într-o singură zi Joi, 27 Aprilie. Se vor putea aduce în această zi animale și mărfuri de orice fel.

— **PRĂȘITOARE LA CAMERA DE AGRICULTURĂ.** La magazia Camerei Agricole din Timișoara, Spl. Tudor Vladimirescu 38, se găsesc de vânzare circa 50 prășitoare marca „Rud-sack” și „Wentzky”. Prețul este sub 4000 lei bucata.

— **SERBARE M. L. LA FABRICA DE AȚĂ „PROGRES”.** Duminică, 23 Aprilie ora 5 va avea loc o peșătoare M. L. la fabrica „Progres” din Splaiul Tudor Vladimirescu 39. Programul va avea loc în localul fabricii. Conducerea serbării o au dnl prof. Perian și dl. Peculea.

— **ANGAJARILE DE PERSONAL TEMPORAL.** Primpretorii, pretorii și dnii primari ai orașelor Lipova și Sărnicolaul Mare, precum și notarii din județ, au fost încunoștințati că orice angajare temporară se va face pe baza aprobării prealabile dată de Prefectură, conform deciziei Ministerului Afacerilor Interne.

— **PROCUREAREA APARATELOR DE INCENDIU.** În vederea procurării aparatelor de incendiu comunale au fost avertizate să ia toate măsurile pentru consemnarea sumelor necesare în bugetul pe exercițiul în curs.

— **APROBARI DE REGULAMENTE.** Prefectura județului Timiș-Torontal a aprobat regulamentele pentru curățitul coșurilor al comunelor Giroc, Chizătău și Babșa.

— **TIPOGRAFIA JUDEȚULUI.** În urma deciziei Prefecturii județului Nr. 15.306 s'a efectuat recepționarea definitivă a unor noi mașini tipografice care completează inventariul tipografiei județului.

— **POST VACANT.** La primăria com. Bobda jud. Timiș-Torontal se află vacant postul de ofițier statistic al acestei primării. Doritorii vor trimite actele necesare, conform codului funcționarilor publici.

— **MEDITAREA ELEVILOR DE CURS PRIMAR.** Ministerul Culturii Naționale aduce la cunoștință, că se îngăduie membrilor corpurilor didactice să poată medita elevii școlilor primare numai cu autorizația inspectoratelor Județene.

— **Director Dr. NERVA DRAGAN,** medic dentist, consultează deocamdată numai între orele 3—6 p. m. III. Str. Mitropolitul Meșianu 2. 1995

Primăria Municipiului Timișoara  
Secția Economică

Nr. 5639/1944

## PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință celor interesați că, în ziua de 9 Maiu 1944, ora 10 se ține în localul Primăriei Municipiului, Timișoara, etaj I din Circ. I, Piața Libertății Nr. 1, licitație publică prin strigare pentru arandarea unui teren al Primăriei, în întindere de 1 jugh. 362 2. stj. ptr. situat în Circ. IV. (Piața Brașov, evidențiat în inventarul primăriei sub poziția 996 și înregistrat în c. f. Nr. 865 Timișoara Iosefin cu Nrul topografic 519—5120/1.

Licitarea se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 88—110 din legea Contabilității Publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1941.

În cazul dacă licitația de mai sus rămâne fără rezultat se va repeta la 20 Maiu 1944 ora 10.

Toate persoanele cari vor lua parte la tratare, vor depune o garanție de 5% din arandă minimală fixată, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela ora 9 până la ora 13, în localul Secției Economice.

Timișoara, la 15 Aprilie 1944.

1893 Primăria Municipiului Timișoara

# MICA PUBLICITATE

Mica publicitate, reclame, reclamații.  
**Administrația telefon: 50-62**

**CAUT de inchiriat casă lângă Timișoara și oasă la munte lângă Oravița, Caransebeș, „CASAGENT”, Timișoara, II., Str. Mareșal Joffre 7, telefon 43-59. Inr. Cam. Com. 269/11867/943. 1848-1**

**Cărucior pentru copii de vânzare, în stare foarte bună, Timișoara II, Str. Renașterii 27. 1988**

**Profesor bucureștean specialist gimnastică terapeutică tratează anchiloză, paralizii, scolioze, obezitate. Via la domiciliu. Oferte la ziar sub „Profesor”. 3595/799**

**Fabrica de oțet „Patria” Timișoara II Ștefan cel mare 36 plătește 28 lei pentru fiecare sticlă curată de un litru**  
 Telefon între orele 8-13 sub numărul 48-60 sau 27-15. Inreg. No. 35/1317/1942. 1990

**Caut casă având curte și grădină pentru cai de închiriat, eventual de cumpărat. A se adresa la Fabrica de Chibrituri, Ing. V. Trufin. 4106/810**

**Caut pentru cumpărare vie cea. 5-10 jugh. cu casă, cel puțin 4 camere și dependințe sau fermă pnă la 40 jugh. cu casă și toate dependințele. în apropiere de Timișoara sau Arad. A se adresa Ing. V. Trufin. Fabrica de Chibrituri. 4106/810**

**LOCUINȚĂ cu 3 camere, Str. Paris, locuință cu 3 camere, Fabrică (cu mobilă), locuință cu 2 camere și cameră mobilă de închiriat. „CASAGENT”, Timișoara, II., Str. Mareșal Joffre 7, telefon 43-59. Inr. Cam. Com. 269/11867/943. 1848-3**

**ANGAJAM PENTRU IMEDIAT:**  
 una vânzătoare, două lucrătoare „Umbra” Regele Ferdinand 8. 1982

**A fost uitată în tren-motor Nr. 1253 întro Timișoara-Stamora, o geantă cu acte, pe data de 7-8 Aprilie 1944. Rog a restitui actele și foto, pentru bună recompensă, la Primăria Jebel sau stația Jebel. 4108/812**

**Angajez cală de frizer, Iosif Ulrich, Str. Mareșal Joffre Nr. 2. 4109/811**

**Pianină de vânzare cu preț convenabil, marca C. M. Schroder Nr. 30.799, în str. Irlandei 13 (cartierul Viile Fabricului). 87. 789**

**BRĂȚĂRĂ, aur, foarte frumoasă, 7 grame, de vânzare. Timișoara, II., Str. Mareșal Joffre 7 apart. 1. 1848-2**

**Angajăm imediat 2 chelnerițe și 1 servitoare. Restaurantul Regal (fost Dacia) Piața Traian. 4111/815**

**De vânzare un pian marca „Stingl”. Adresa: I. str. Milano Nr. 17. Între orele 18-20. 4118/826**

**Economatul de Aprovizionare**  
 al județului Caraș, ORAVIȚA

Este asortat cu tot felul de textile, coloniale și diferite alte mărfuri cu prețurile cele mai convenabile. Serviciu corect și conștiincios. Spre convingere rugăm onorată pabilă a vizita magazinele noastre. 1969

# Teatrul Național Opera Română

22-26 Aprilie 1944

Ziua Aprilie	SPECTACOLUL	Seria
22 Sâmbătă,	OMUL DE ZAPADA Matineu, prețuri populare	457
22 Sâmbătă	BAIATUL, ora 6 p. m.	458
23 Duminică	MARTHA Matineu, ora 2,30	535
23 Duminică	DOMNISOARA NASTASIA	459
24 Luni	BARBIERUL DIN SEVILLA	536
25 Marți	CERURILE SPUN, Premieră	452
26 Miercuri	MIREASA VANDUTA	537

Biletele la Agenția Tamașiu. Telefon: 50165. Casa deschisă: 10-1, 4-6.

Pentru a vă asigura eleganța și exclusivitatea în calitate, modele, desene și culori, asortate în celele Dvs. de modă cumpărându-le numai la

MAGAZINUL ELITEI

## DOMNIȚA

MODA PENTRU DAME

Timișoara în Palatul Palace, Tel.: 53-73 între orele 8-13 și 15-19.  
 Inr. Of. Reg. Com. 504/944.

Unde găsiți:

Stofe fine din lână curată, — Mătăsă naturală, Ciorapi extrafini naturali și vegetali, Fulare și baticuri, Lingerie și portjartiere.

Geți din piei exotice, pere și box în

REMAIEM CIORAPI DE MĂTASE NATURALĂ EXTRARAPID CU MAȘINA SPECIALĂ, DUPĂ CEA MAI MODERNĂ PROCEDURĂ. 1871

toate culorile, lucrate în fabrică. Genți artistice din box, în toate culorile imprimare și colorate cu mâna sacoșe din mătăsuri la comandă cordoane, mănuși și bijuterii.

**Angajăm imediat strungar. Str. Gelu Nr. 11 4112/816**

**Caut o cameră goală sau parțial mobilată, cu antreu, în centru Cetate sau Iosefin. Oferte la administrație sub „Urgent”. 4116/824**

**Caut cameră bine mobilată, cu intrare separată, chiuveță sau acces la baie în Elisabetin, prefer partea Romulus—Piața Crucii. A se adresa str. General Berthelot Nr. 10, Sarcomex. 4117/825**

## CAMERĂ MOBILATĂ

DE INCHIRIAT, INFORMAȚII:  
 „A C O M”  
 TIMIȘOARA, STR. LONOVICI 5,  
 TELEFON 52.60.  
 Inr. Nr.14/11072/942. 1882

**Se caută cală de pantofar tânăr. Circ. II, str. Telegrafului 53. 41119/827**

**Mobilă, obiecte valoroase, pot fi plasate în locuință bună la țară. Oferte sub „Numai spese de transport” la administrația ziarului. 4120/828**

**De vânzare mașini de cusut „Singer”, II, str. Ispirescu 2. 3632/829**

**De vânzare casă familiară, nouă, de cărmidă arsă, compusă din 3 camere, bucătărie, cămară de alimente, fântână teren 260 st. p. Prețul lei 2.500.000, Agentura Eugen Fiala, Cetate, str. Lovniciei 8, ap. 6. Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/943. p. 1639**

**ATENȚIUNE!!**  
**VIZITAȚI CONSUMUL ROMÂNESC**  
**„VALEA CARAȘULUI”**

propr. GH. UNGUREANU  
 Mare asortiment de articole alimentare: conserve, unt, ouă, brânzeturi, slănină afumată, mezeluri, mere, marmeladă, pișcoturi, bonboane, etc. etc.

TELEFON: 270

ORAVIȚA, Str. Regele Mihai I Nr. 22 1895

**Cărucior pentru copii (sport) de vânzare, Frizeria Popovici, Hotel Doje. 4124/834**

**Om singur angajează imediat fată bună la toate II, Piața Traian Nr. 2, ap. 14. 4122/832**

**Casă de raport în Elisabetin compusă din 2+2 camere, bucătărie și cămară de alimente, 2+1 cameră, bucătărie cămară de alimente și la subsol 2 camere mari. Pivniță, spălătorie, bucătărie de vară, grajd, cocină de porci, fântână, terenul 375 st. p. și grădină cu pomi fructiferi. Prețul 5.000.000 lei. Casa toată de cărmidă arsă, Agentura Eugen Fiala Cetate, Strada Lovniciei 8, în curte. Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/1943. p. 1639**

**S'a pierdut la gara Reșița-Montană un portmoneu cu diferite acte și bani. Găstitorul este rugat a restitui actele la firma „Vida” Reșița. Primește recompensă. 4125/835**

**CASA DE RAPORT ÎN ELISABETIN**  
 este de vânzare

Casă cu 2 etaje și 20 de chiriași. Casa are locuințele absolut moderne, are și mai modeste. Casa în cea mai bună stare și în cel mai sănătos cartier, lângă parc și la halta tramvaiului. Casa este la răsărit și 12 locuințe la stradă.  
**PREȚUL 25.000.000 LEI**  
 Rog numai amatori serioși, a se adresa la administrația ziarului sub „Înțelegere cordială”. p. 1013

**Două loturi de casă în loc foarte bun, de vânzare cu preț convenabil. Mărime 200 st. p. Agentura Eugen Fiala, Cetate, str. Lovniciei 8, apart. 6. Inreg. Of. Com. 142/11740/943. p. 1639**

**Caut femeie la toate numai româncă, cu acte în regulă pentru serviciu de la 6 a. m. la 4 p. m. Ing. Munteanu, Timișoara V, str. Mircea cel Bătrân 46, între 8-10 a. m. 4121/831**

**CASA FAMILIARĂ DE VANZARE**

În imediată apropiere de Bul. Babeș și la halta de tramvai din Pța Crucii, Parter înalt cu locuință de 3 camere, baie și toate dependințele necesare, iar la subsol 2 camere, spălătorie etc. Casă situată în cartierul cel mai sănătos și totuși în centru. 5 minute delu firobuz și tramvaiu. Casa are apeduct, canalizare, lumină electrică și trotuar asfaltat.

PREȚUL 4.000.000

Amatorii se vor adresa la administrația ziarului sub „Casă splendid situată”. p. 1640

# CALEIDOSCOP

Calendar

**SAMBATA, 22 APRILIE 1944 6**  
 Ortodox: Teodor Sicheotul,  
 Catolic: Soter u. k.  
 Soarele răsare la ora 2,20 apune la 19,00

Farmacii de serviciu

**SAMBATA, 22 APRILIE 1944 6**  
 Circ. I: La Vulturul Nuegru, Piața Traian; Circ. II: Dr. Sandrovici, str. Dacia 10; Circ. III-IV: „La Crucea” Bul. Car. nr. 27.

DUMINECĂ, 23 APRILIE 1944

Circ. I: „La Crucea de Aur” str. Mercy; Circ. II: „La Sarpe” Piața Traian 7; Circ. III-IV: „La Sf. Bot.” Piața Axente Sever. Fratelia: „Panajoth”; Mehala: „Chisreanu”; Freidorf: „V. Eremici” Aceste trei fac serviciu permanent.

Procuror de serviciu

**SAMBATA, 22 APRILIE 1944 6**  
 D. procuror Blănaru,  
**DUMINICĂ, 23 APRILIE 1944**  
 D. procuror Georgescu-Vâlcea.

**De vânzare mobilă de birou, bibliotecă, masă rotundă cu fotolieri, mașină de scris Royal, Circ. II, Alea Oct. Goga 5, a doua oprire de gara Fabric. 4123/830**

**Se primesc calfe cismari și pantofari la atelierul și magazinul Vasile Oprea, Str. Eminescu Nr. 4. 4123/830**

**S'a pierdut la 21 Aprilie în parcul Regia Maria, geantă cu autorizație și cupoane de radio, pe numele Miholka Iosif, Str. Hebe 57. Cine o găsește este rugat să predea la adresa de mai sus. 4126/830**

## Atelier de curelar și șălar

Executăm punctual toate lucrările în bransa aceasta

## FONTA VASILE

Bulevardul Carol Nr. 5.  
 Inr. Cam. Muncă Nr. 42549/943. 1855

## Bijuterie modernă



**IGNATIE**  
 Timișoara I, Str. Mercy 5. Tel.: 34-77  
 Inr. Of. Reg. com. Nr. 330/10.773/41 154

Grefa Tribunalului Caraș

EXTRAS

Prin sentința civilă Nr. 110/19433, în masă definitivă, recunoscându-se persoana litigatei juridică Societății de vânzătoare „Infinitia”, din comuna Prilipeți județul Caraș care are de scop cultivarea vânătorului și trebuințarea rațională a vânătorului, etc., înscris în registrul persoanelor juridice acestui tribunal, s'ib Nr. 2, din 5 Martie 1944, având următorul consiliu de administrație: Nicolae Zarva, președinte; Ilie Măca, Ioachim Sârbu, Costa Cojocariu, Mihail Zăberca, Gligore Borozan, cenzori; Petru Novăcescu, Dumitru Vălașescu, Damaschin Căpățînă, maestri de vânzătoare 1951

## CAPITOL

Un film francez de o factură extraordinară!

### Galeriile „Au bonheur des Dames”

cu așii cinematografului francez  
 Michel Simon Juliette Faber Jean Tissier

**Pentru Dumineci și Sărbători se vând în prețuri bilet la caserile dela orele 10-12 și 16-19**

## THALIA

Un mare film cu un succes de săvârșit!

### LA CALUL BĂLAN

Lony Marenbach Karl Schönbock  
 Dorit Keyster  
 Repr.: 3, 5 și 7.

## APOLLO

PREMIERA!  
 O dramă senzațională!

### FRIGURI

PAOLA BARBARA, CARLO TAMBERLAN  
 Repr.: 3, 5 și 7.

## CORSO

AZI!  
**SUFLETE ÎN FURTUNĂ**

cu Amedeo Nazzari, Germana Paoloni  
**JURNAL NOU**  
 Repr. la 3, 5, 7 și 9



# DACIA prezentă pretutindeni

## Încălzirea unui sat bănăţean de Sfintele Sărbători ale Paştelor | Pošta refugiaţilor

Sărbătorile Paştelor şi în anul acesta — ca de obicei — au avut la sat un ecou mai creştinesc, decât la oraş. Sfinţenia şi smerenia bătrânilor săteni înţeleg de la slujba învierii; salutul creştinilor: „Cristos a înviat”, aci suna mai sincer. Falsitatea şi superficialitatea oraşului rămân departe şi te simţi în mijlocul lor parca mai bine.

În satul românesc sf. Paşte sunt odărnici la toată lumea, pentru că una este religiozitatea tuturor.

Sătenii, la mişcarea zorilor, când lumina se aşază peste stăpânire peste întunecare — ca lumina de seară să nu mai fie semnarea celor mânaţi de Antierist, — ea în lumina sf. Paşte din totdeauna, cu aceeaşi credinţă, au plecat spre bisericuţele satului. Credinţa, tradiţia şi obiceiurile au rămas pe deasupra vitregiei vremurilor. Ouăle roşii s'au ciocnit, cu toate că şi pe deasupra satului au sburat avioanele inamice.

Alarma aeriană e cel mai plăcut divertisment al copiilor.

Când bate clopotul în dungă şi sirena de mână a satului — purtată de plăcerea comună, când în faţa primăriei, când la loc în magazie, după trebuinţă — începe să ţină aruncând sunetele ei peste sat, toţi paşi se opresc, iar privirile se îndreaptă spre cer pe sub mâna făcută străşină în dreptul ochilor. Atunci nu numai copiii, pe cari nici o baloneta din lume nu iar putea opri de-a nu ieşi în mijlocul drumului, ba chiar şi bătrânii în loc să se adăpostească în şanţurile făcute din ordinul autorităţilor comunale, priveau trecerea împuşcătorilor de moarte.

— „Is duşmane!... Nu!... Is de ale noastre...” se aud fără teamă protesturile lor.

Asta este naivitatea sătenilor împinşi de curiozitate, cari nu numai că nu-şi pătesc copiii, pentru cari evenimentul apariţiei pe cer a unui avion, este tot aşa de mare ca-şi apariţia automobilelor în timpul copilăriei noastre, dar însuşi ei se expun pericolului.

Satul cu obiceiurile sale patriarhale, mai trăieşte în credinţa: că de rău să nu te temi, dacă nu faci rău. O lege firească emanată din cele mai profunde adâncuri de omenie a jărânnimei româneşti, dar bună pentru suflete blăjine creştineşti, de unde să o cunoască negrii americani cari sunt trimişi să bombardeze. Tavernele marilor oraşe americane nu le-au făcut această educaţie.

### REFUGIAŢII

Satul bănăţean a primit cu braţele deschise pe fratele moldovean, bucovinean.

Primăria Municipiului Timişoara  
Secţia Economică  
Nr. 5641/1944

### PUBLICAŢIUNE

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi că, în ziua de 10 Maiu 1944, ora 10 se ţine în localul Primăriei Municipiului, Timişoara, etaj I, din Circ. I, Piaţa Libertăţii Nr. 1, licitaţie publică prin strigare pentru arandarea unui teren al Primăriei, în întindere de 1568 st. ptr., situat în Circ. IV, Strada Sagului, evidenţiat în inventarul primăriei şi înregistrat în c. f. Nr. 1 Timişoara înscris în Nrul topografic 653/a/1/c.

Licitarea se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 88—110 din legea Contabilităţii Publice, regulamentul O. C. L. şi normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1941.

În cazul dacă licitaţia de mai sus rămâne fără rezultat se va repeta la 19 Maiu 1944 ora 10.

Toate persoanele cari vor lua parte la tratare, vor depune o garanţie de 25 % din aranda minimală fixată, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela ora 9 până la ora 13, în localul Secţiei Economice.

Timişoara, la 15 Aprilie 1944.  
Primăria Municipiului Timişoara

nean şi basarabean ajuns la nevoie. La primit aşa cum este primit peste tot în ţara noastră, vestită pentru ospitalitatea ei. Aci colo câte o mică nemulţumire, că noile locuinţe n'au camere de baie, că le-ar conveni oaspeţilor mai bine camerele stăpânilor, dar şi acestea au fost tranşate fără de nicio urmărire. Totuşi, pentru asigurarea existenţei acelor cari s'au trezit pe drumuri numai cu suflul în oase şi cu ce aveau pe ei, fără cea mai mică posibilitatea de trai, acei refugiaţi cari au posibilitatea de existenţă anume funcţionarii cari au luat salariul pe 3 luni şi care ar fi trăit din el şi la locul de unde s'a refugiat, să renunţe la ajutoarele din partea comunei în favoarea celor ce n'au nimic. Văzând că populaţia satului creşte la îndoitul ei de până acum, ajutoarele ajungând la peste puterile lui, ar înceta. Sunt îndemnaţi, de a

serie aceste şire, de gestul unui om de bine, care n'a voit omorâri nici numelui să se cunoască, un profesor refugiat care a depus la ziarul nostru 10.000 pentru copiii săraci, în favoarea cărora cred că pledez şi eu.

### CONCLUZIE

Viaţa satului românesc continuă fără de prea multă peripeţie. Transformările fundamentale aci se fac în decurs de vremuri. Nimic nu este pripit, dar nimic nu se mai ia niciodată dela început. Tot ce se face este socotit şi răscotit. Cu încredinţa aşa cum s'au călît toate în lume, neamul trece prin toate fazele civilizaţiei, (până'n cele mai mici amănunte) fapt pentru care satul va rămâne pentru totdeauna, baza de plecare a oraşului, care la orice întoarcere, o va lua dela stadiul în care se găseşte satul.

Dorel Drăgulescu

## Politia de reşedinţă dela Oraviţa

O instituţie modernă demnă de toată lauda

Oraviţa, 24. — Printre prea puţinele lucruri de ispravă realizate în ultimii ani la Oraviţa este demn de amintit poliţia de reşedinţă de sub conducerea d-ului dr. Valeriu Iuga.

Până la venirea d-sale, această instituţie era adăpostită în clădirea primăriei în condiţiuni cu totul nepotrivite pentru munca uriaşă pe care o reclamă vremile excepţionale pe cari le străbatem.

D-nea a reuşit să achiziţioneze dela C. N. R. o clădire veche, insalubră pe strada principală, a mobilizat toate forţele de lucru şi pe locul unde altădată stăruia o clădire infectă şi murdară, astăzi se ridică în inima Oraviţei o instituţie de stat care atrage atenţia tuturor celor ce o vizitează. Peste tot lumină, igienă, confort, disciplină şi o rânduială unde fiecare lucrător trădează grija gospodării care l-a creiat.

Pentruca poliţia orăviţeană să nu

putrezească numai în vechile ei tipare de viaţă, d. dr. Valeriu Iuga a înzestrat-o cu o fanfară şi o orchestră demnă de toată lauda. Conducerea şi organizarea acestora este încredinţată d-lui căpitan Octavian Iza, un om energic şi cu superioare calităţi de organizator.

Trecând în altă ordine de idei, pentruca modestii funcţionari să fie puşi la adăpostul speculanţilor şi spoliatorilor din cărămuşi şi restaurante, s'a înfiinţat o cantină unde se serveşte chiar pentru publicul din oraş în măsura locurilor disponibile, o masă în cele mai optime condiţiuni de plată şi igienă.

Şi seria înfăptuirilor acestui om nu se opreşte aici. Alte lucruri şi alte iniţiative frumoase sunt în curs de realizare.

Noua instituţie poliţienească înscrie o pagină de virtute bănăţeană în monografia Oraviţei, spre fala şi mândria neamului românesc.

Prof. Gh. Matei

## SPORT

### Programul de Duminică

În programul fotbalistic de Duminică figurează trei meciuri; unul de juniori şi două de seniori.

Pe Arena Electrică vor avea loc meciurile C. F. R.—Progresul juniori, cu începere dela orele 13.15, iar în continuare meciul dintre Electrica şi Progresul şi apoi Ripensia—C. F. R.

Dacă meciul Electrica şi Progresul este considerat interesant pentru motivul că adversarii au de lichidat vechi răvăţăţi, cel dintre Ripensia şi C. F. R. suscită un interes deosebit din cauză că Ripensia a dovedit în ultima vreme o ameliorare de formă şi va căuta probabil, ea, după victoria asupra Politehnicei, să învingă şi pe feroviar.

Progresul şi Electrica vor disputa un meci de ambiţie, căci electricienii refăcuţi complect în cadre, prin utilizarea unui mare număr de juniori, vor căuta

să reparteze un succes asupra liderului din campionatul districţial. Intenţia acestuia întâmpună dificultăţi în realizare, căci echipa muncitorilor români dovedeşte o formă bună şi constantă. Va putea ambiţia Electrică să surclaseze ratina Progresului?

Şi mai dificil este să te declari asupra meciului vedetă.

C. F. R. este o echipă bună, care răvăşte la titlu de şef al Cupei Eroilor, competiţie în care Ripensia nu s'a putut impune. Dar cei ce au văzut ultimele meciuri ale Ripensiei — şi mai ales condiţia jucătorilor — în cursul antrenamentelor, susţin că după eclipsa din ultima vreme, Ripensia este din nou la nivelul celor mai bune două grupări din Timişoara. În asemenea condiţiuni întâlnirea, care începe la orele 17.15, este demnă de urmărit. Va arbitra D. Chişin.

## Ştiri

Până la noul dispoziţiuni, meciurile de campionat au fost suspendate. Motivul suspendării este că unele echipe au mulţi jucători concentraţi, iar altele, cu jucători în industrie, scutiţi, şi astfel şansele adversarilor nu sunt egale. În locul competiţiunii oficiale se vor organiza turnee amicale, la care pot participa grupările, în mod benevol.

În cadrele serbărilor dela 1 Maiu se vor organiza şi concursuri de atletism. Întreprinderile locale fac pregătiri serioase a dovedi munca lor, deusă pentru sănătatea şi vigoarea angajaţilor lor.

Antrenamentul de box a grupării Chinezul—Camt continuă în noul local din I, Str. Eugen de Savoia No. 4, etaj II.

Secţia de atletism a C. S. Banatul ţine şedinţe de antrenament în zilele de Miercuri şi Vineri, cu începere dela orele 16.

Comisla de sporturi pe apă va selecţiona un număr de 25 înotători dela cluburile timişorene dintre acei cari au dovedit aptitudini deosebite, cari vor urma cursuri speciale de înot în Bazinul Iza.

— Preşedintele N. Gheorghe, actual la Căminul de ucenici de stat „Marele Voevod Mihai I. de Alba Iulia” Nr. 1, Timişoara, refugiat din Cernăuţi, caută pe Maria mamă, Ana soră, Viorel frate şi pe rudele sale, din comuna Horodnicul de Jos, judeţul Rădăuţi (Bucovina). Roagă că cine ştie ceva despre ei, să-l arunce la adresa de mai sus.

— Giuramla Emilia refugiată din Cernăuţi, actualmente în Timişoara, str. Kimmel Nr. 11, caută pe Stuparul Dumitru şi Emilia refugiaţi din Cernăuţi.

— Muscior Ion refugiat din com. Dinăuţi, jud. Hotin, se găseşte la Arad, piaţa împăratul Traian 3, la căminul de ucenici, roagă familia. Cucercaş: Ioan să anunţe unde se află.

— Sergentul Ioan Bărbosu dela spitalul militar 129, Timişoara, caută familia Sava Lungu refugiată dela staţia C. F. R. Dorohoi, rugând-o să-l anunţe unde se află.

— A. Vutearu, învăţătoare refugiată din com. Nimoreni, jud. Lăpuşna, cu 2 copii, hă caută soţul care trebuia să plece cu centrul premilitar din com. Nimoreni. Cine ştie unde este s'o anunţe în com. Gătaia, jud. Timiş Torontal, str. Ungurească 49. Numele lui este locot. rez. Spiridon Vutearu comandant de centru P. P. E. E.

— Dra Marcela Cizmarlu refugiată din Iaşi, str. Oancea 24, este rugată a comunica adresa unde locuieşte, logodnicul său Neculaş Trincă, com. Biled, jud. Timiş-Torontal Nr. 170.

— Isaac V. Dumitru, învăţător, cu familia, refugiat din Castingeni-Chişineu şi stabilit la Jimbolia, roagă pe cei ce cunosc sau ştiu ceva despre familia plot. jandarmi Ursu Alexandru din Hlipioneni-Botoşani, să-i comunice la sus numita adresă.

— Familia Gh. Munteanu refugiată din Iaşi şi stabilită la Timişoara, str. 1 Decembrie Nr. 40, caută pe premilitarul Neculaş Olănescu plecat din Iaşi cu premilitarii, în ziua de 26 Martie a. e. Cine ştie unde se află este rugat să anunţe la adresa de mai sus.

— Doamna Hareta Em. Fecioru evacuată din Botoşani, str. I. Creangă, roaga cunoştinşi dacă ştiu unde se află mama sa Maria Dumitru evacuată din Dorohoi, precum şi surorile sale Ștefania Ispir şi Virginia Duca să o anunţe la școala de muzicieri evacuată în comuna Garmata, jud. Timiş-Torontal.

— N. Cristescu judecător la judecătoria Brzias, jud. Timiş-Torontal caută familia dr.-ului Emil Cristescu, medicul șef al spitalului Securenii jud. Hotin.

— Soldatul Petru Goluşcă, comp. A. G. R. 3 Instr. com. Forotic, jud. Caraş, caută pe Natalia Tătăraşanu din oraşul Bacău, cartierul C. F. R.

Primăria Municipiului Timişoara  
Secţia Economică  
Nr. 5970/1944.

### PUBLICAŢIUNE

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi că, în ziua de 3 Mai 1944 orele 9, în localul Municipiului Timişoara, etaj I din Circ. I, Piaţa Libertăţii Nr. 1, se va ţine licitaţie publică prin strigare pentru arandarea terenului în suprafaţă de 1 jugh. 311 st. p., care face parte din imobilul primăriei, înscris în cartea funduară Timişoara Cetate Nr. 218 cu Nr. top. 241/193 etc. 5/31 situat în Calea Circumvoluţiunii, de prezent folosit de către Firma Fagus, ca depozit de lemne.

Licitarea se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 88—110 din legea Contabilităţii Publice, regulamentul O. C. L. şi normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1941.

Toate persoanele cari vor lua parte la tratare, vor depune o garanţie de 25 % din aranda minimală fixată, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela ora 9 până la ora 13, în localul Secţiei Economice.

Timişoara, la 12 Aprilie 1944.  
1944 Primăria Municipiului Timişoara

# ULTIMA ORA

## Avioane nord-americeane au bombardat din nou Capitala și orașul Turnu-Severin Parisul a fost din nou bombardat — Cum au atacat aviatorii germani un port englez — Mișcarea de desprindere din Răsărit

### Situația fronturilor

**BERLIN, 22 (Rador). D. N. B.** — În legătură cu luptele de la frontul de răsărit, se comunică următoarele: Sovieticii au atacat în regiunea Sevastopol dinspre est, nord-est și nord, cu efectivul de companii și batalioane, sprijinit fiind de un foc de artilerie destul de vehement și de tancuri izolate. **Atacurile însă au fost respinse de pozițiile de siguranță înaintate. La Nistrul inferior, centrul nevralgic, a rămas regiunea Tiraspol, Fighina, unde sovieticii au atacat de patru ori în decurs de 48 ore, însă toate atacurile lor au fost respinse. Intre Nistru și Prut se observă ample regrupări ale inamicului. La nord de Iași, inamicul a încercat acțiuni de străpungere contra pozițiilor de zăvoare româno-germane, cu unități până la efectiv de un regiment, însă fără succes. La est și sud-est de Stanislau, trupele de șoc germane cu toate greutățile terenului, dat fiind nivelul ridicat al fluviilor și pământul noroios au continuat curățarea terenului, care operație în valea Prutului superior și al Nistrului e terminată. Toate contra atacurile sovieticilor au fost respinse cu pierderi, trupele noastre câștigând teren în adâncime de 20 km. În regiunea Brody și Kowel, pozițiile noastre au fost întărite și în apropierea de Kowel, mai multe localități au fost recucerite. La frontul central, nimic deosebit de semnalat, iar în regiunea Narva, consolidarea frontului german face progrese.**

**În regiunea mlaștinilor Pripetului sovieticii aduc întărirea nouă în adâncime în același timp în masarar trupelor germane-române și ungare la est și sud-est de Stanislau fac deasemenea progrese considerabile.**

**Intre cotul Carpaților și Tarnopol, au fost respinse toate atacurile inamicului cu pierderi. Deoarece inamicul caută de geaba să umple golurile în rândurile lui provocate în urma luptelor grele. În regiunea Tarnopol se pare că comandamentul suprem sovietic revizuește tot planul său de operație în această regiune.**

**În Crimeea s'au dat cri numai lupte locale.**

**La frontul din Italia s'au dat numai lupte locale. Un atac anglo-american în regiunea Nettuno a fost respins. Avioanele germane continuă opera de distrugere începută de tunuri cu baterie lungă a artileriei germane, provocând cu prilejul unui atac de noapte, mari explozii și foc. Două atacuri ale grupurilor de șoc anglo-americeane, la nord-vest de Cassino au fost respinse iar un atac al grupului de șoc german dat lângă Villa-Grande, La-Adria, contra diviziei întâia canadiană, a fost dus la capăt cu mult succes.**

### Cum au atacat aviatorii germani portul englez Hull

**Berlin, 12. (Rador). DNB.** Aviatorii germani cari au dat atacuri de mare amploare contra orașului englez Hull, în noaptea spre 21 Aprilie, comunică că acest atac a dat rezultate deosebit de bune. Atacul contra acestui port important inamic a durat 20 minute. Numeroase bombe explosive și incendiare au provocat incendii uriașe în centrul orașului, cari s'au văzut încă de la mare distanță, în drum la reîntoarcerea avioanelor.

**BUCUREȘTI, 22 (Rador). — OMANDANTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI, COMUNICĂ CU DATA 22 APRILIE: ATACURILE REPETATE DATE DE SOVIETICI CONTRA CAPULUI DE POD SEVASTOPOL, AU FOST RESPINSE ȘI IERI. ZIUA DE IERI AU FOST DOBORĂTE ȘI NIMICITE 40 AVIOANE INAMICE ÎN AER ȘI PE PĂMÂNT. LA NISTRUL INFERIOR ȘI ÎN BASARABIA MĂLOCIE ȘI PE FRONTUL MOLDOVEL, NIMIC IMPORTANT DE SEMNALAT. TRUPELE NOASTRE S'AU ÎNBUNĂTĂȚIT POZIȚIILE LOR ÎN SECTORUL MUNTOS AL BUCOVINEI. AVIOANE ANGLO-AMERICANE AU BOMBARDAT IERI CAPITALA ȘI ORAȘUL TURNU-SEVERIN, CAUZÂND PAGUBE ȘI VICTIME ÎN TRE POPULAȚIE. NUMEROASE AVIOANE INAMICE AU FOST DOBORĂTE.**

### Parisul din nou bombardat

**PARIS, 22 (Rador). — DNB.** S'a anunțat oficial că capitala Franței a fost azi din nou victimă unui atac terorist al aviației anglo-americeane, care a aruncat bombe asupra cartierelor de lo-

cuințe și mai ales asupra cartierului Montmartre. Aici au căzut foarte multe bombe cu întârziere provocând victime omenești și după încetarea alarmei.

### Mișcarea de desprindere din Răsărit este o manevră de proporții uriașe

**Lisabona, 22. (Rador). DNB.** anunță: Ziarele portugheze se ocupă de aproape cu situația militară de pe frontul de Răsărit și constată că mișcarea de desprindere executată de armata germană este o manevră de proporție uriașă executată cu o măiestrie fără pereche. Până când sovieticii au suferit pierderi e-

norme, pierderile proprii ale armatei germane erau minimale. O armată care este în stare să facă așa ceva e gata în orice moment la o ofensivă de proporții asemănătoare. Azi armata germană se desprinde și mâine poate să atace cu o putere nemaipomenită.

### Lupta aviatorilor români cu bombardierele americane

**Berlin, 22 (prin telefon). —** Atacurile aeriene americane date într'un scurt răstimp împotriva Bucureștilor și a terenurilor petrolifere dela Ploiești au avut ca rezultat un succes defensiv al forțelor comune germano-române, cu prilejul cărora cercurile militare germane scot în evidență în mod deosebit, excelenta contribuție a escadrilelor de vânători români. Aviatorii de vânătoare români au putut dovedi în ultimele lupte aeriene nu numai o știință excepțională ci și un spirit combativ care este identic cu cel

al vânătorilor germani. Marea forță combativă a apărării aeriene deasupra României a fost recunoscută între altele și de americani, cari contrar primului lor atac împotriva Ploieștilor pe cari l'au executat la 1 August 1943 prin zbor razant cu mari pierderi, acum ca să scape de efectul artileriei antiaeriene au luat mari înălțimi, astfel că defensiva de vânători a ajuns să li combată. Formațiunile de vânători români în unire cu camarazii germani au făcut față acestei noi faze cu stăluire.

### Bilanțul luptelor din Sudul Italiei

**Geneva, 22. (Rador). DNB.** transmite: Ziarul britanic Times face un bilanț strategic al luptelor din Sudul Italiei și scrie că luptele dela Cassino au provocat deziluzii noi în sânul aliaților și mai ales în Anglia. Pierderile anglo-

americane în Italia de Sud sunt foarte mari și nu sunt în proporție cu terenul câștigat care face abia o sută de mile. Ceeace au pierdut aliații în Italia poate să le lipsească foarte mult la al doilea front care urmează să se deschidă.

### Acalmie pe frontul de Răsărit

**Berlin, 22. (Ep.) —** Exceptând Crimeea, unde retragerea rapidă ordonată a trupelor germane în regiunea Sevastopol a permis inamicului o deosebit de rapidă înaintare, se poate constata fără exagerare că tempoul ofensivei sovietice din sudul frontului din răsărit s'a încetinit așa de mult în cea de a treia săptămână a lunii Aprilie încât se poate vorbi de o cădere acalmie. Cu toată continua încercare a sovieticilor care a durat săptămâna întregă, de a extinde capetele lor de pod de pe Nistrul inferior și de

a forma altele noi, nu s'a produs aici nici o schimbare mai importantă în cursul frontului. Tot așa pozițiile de baraj germane dela nord de Chișinău, între Nistru și Prut au rezistat tuturor atacurilor inamice. Străpungerea operațivă urmărită de sovietici din două părți spre delta Dunării a eșuat. Tendința sovieticilor de a se strecura în spre sud din regiunea dela nord și nord-vest de Iași între Prut și Siret și de a învălui pozițiile germane dintre Prut și Nistru, a fost întâmpinată de trupele germane și române

### Pe Nistrul inferior atacurile sovietice au fost zădărnice

**BERLIN, 22. —** Dela Cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate comunică:

**În regiunea Sevastopol și pe Nistrul inferior atacurile locale ale sovieticilor au fost zădărnice, iar pozițiile de pregătire a lor s'au fost zdrobite prin focul concentrat al artileriei.**

**În Bucovina de răsărit, între Carpați și pe Nistrul superior, atacurile trupelor germane au câștigat nou teren, după lupte îndârjite.**

**Puternice formațiuni ale aviației de luptă germane au atacat cu mult efect noaptea trecută instalațiile feroviare dela Velikije-Luki. La sud-vest de Narva au eșuat atacurile repetate ale bolșevicilor, date împotriva pozițiilor germane proaspăt câștigate.**

**La capul de pod Nettuno mai multe atacuri locale ale inamicului au fost zădărnice, cu mari pierderi pentru el.**

**Pe frontul de sud trupele germane de șoc de pe coasta Adriatică, au aruncat în**

prin o defensivă hotărâtă. Situația aici a rămas în ultimele șapte zile schimbată.

### FRONTUL

#### DIN MOLDOVA SUPERIOARA

**În Moldova superioară și în Bucovina de răsărit au fost respinse diferite atacuri de așteptare inamice pătrunse în vădina Carpați. Contrapresiunea germano-română este aici în creștere. Mai în vest trupe aliate cari coborau din Săblunka au smuls orașul Nadvorna, timp ce în regiunea Stanislau contra acțiunile germano-aliatelor cari se desșoară deja de 14 zile cu direcție est, face noi progrese. Mișcările de retragere de aici precum și cele din Bucovina executate de inamic pot avea rezultat un moment dat o încercătură în baza dela Cernăuți, dar proporția ei nu poate fi deocamdată evaluată. În tot cazul poate observa o încetare dar conștientă desprindere a sovieticilor de Carpați. Șesurile din Galiția de răsărit după stăruințele faptă de arme a esirei garnizoanelor din Tarnopol, situația pentru apărătorii din regiunea Lemberg s'a consolidat.**

**Și între Brody și Kowel luptele au mas stationare.**

#### OFENSIVA RUSEASCĂ

#### A INTRAT ÎN FAZA CALMĂ

**În concluzie se poate constata că marea ofensivă sovietică din sud a intrat în fază calmă. Ar fi în tot cazul o greșală se conteze pe o durată mai lungă acalmiei și să se subeșimeze această criză a îndârjitei voințe de atac a inamicului care nu se dăorește deloc forțelor epuizate ale inamicului. Este clar că sovieticii pe frontul dintre limanul Nispru și mlaștinile Pripetului execută o regrupare mai mare chiar și din interiorul țării aducând toate rezervele posibile. Însă și este posibil că inamicul așteaptă șansele puse în linie în Crimeea pentru da o mai mare greutate continuării ofensivei din spațiul european sudestic. De camdată în mod natural, în regiunea Sevastopol defensiva concentrată și fermă leagă grosul forțelor inamice puse în linie în Crimeea.**

**În Italia activitatea de luptă de pe frontul Nettuno a crescut în mod considerabil în timp ce pe frontul de sud este și pe mai departe acalmie.**

#### CE URMĂRESC AMERICANII PRIN BOMBARDAMENT

**În războiul aerian tendința americanilor urmărește să risipească și să obțină seasoă prin diferite trăsături apărării de vânătoare germane. Se constată o majorare a vânătorilor inamici cari în trecut de două și de trei ori numărul bombardierelor puse în linie.**

#### Câte avioane americane a doborât aviația germano-română

**BERLIN, 22 (DNB) —** După cum alibi biroul internațional de informațiuni, cu prilejul atacului puternicilor formațiuni din spațiul european de sud est, din ziua de 21 Aprilie, s'au dat lupte aeriene cu vânătorii germani și români. Forțele de apărare antiaeriană au stănjinit bombardierele americane de a da un atac concertat. Forțele de apărare germane și române au doborât cel puțin 16 avioane americane din cari 11 bombardiere cu patru motoare.

**ser 3 tancuri inamice cu ocupanți cu toată. Bombardiere americane au atacat mai multe orașe din Europa de sud-est înainte de toate Bucureștii. S'au produs pagube și pierderi în rândurile populației civile. Prin forțele de apărare antiaeriană germane și române au fost doborite 19 aparate inamice ce în majoritate bombardiere cu patru motoare.**

**Câteva avioane britanice au aruncat bombe noaptea trecută în regiunea orașului Colonia.**